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  الخمسين الجلسةمحضر 

  ).م2016ماي  31(هـ 1437شعبان  24الثلا5ء : التاريخ
  .رئHس اGلس، عبد الحكيم �ن شماشالمس�شار الس?يد : الرئاسة
واSقJقة  رابعة، ابتداء من الساQة الدقJقةساعتان وإثنان وثلاثون : التوقJت
  .بعد الزوال اTٔربعبين

Wلسة مخصصة لتقديم اTٔجوبة Qلى اTٔس?ئX المتعلقة : Wدول اTٔعمال
  :bلس?ياسة العامة من قaل رئHس الحكومة حول موضوQين

  ؛kنمية المناطق القروية والجبلية في ضوء الحكامة الجهوية :الموضوع اTٔول - 
 .اد اTٔوروبيهو تحدrت المبادلات بين المغرب وoتح :الموضوع الثاني - 

--------------------------------------------  

 :رئHس مجلس المس�شار�ن ،شماش المس�شار الس?يد عبد الحكيم �ن
  .bسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس?يدzن والسادة الوزراء المحترمون،

  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
التي نعقدها تطبيقا وعملا ب�حٔكام الفقرة  ،Q�ٔلن عن اف~تاح هذه الجلسة

من اSس?تور، وهي الجلسة ا�صصة لتقديم  100 الثالثة من الفصل
اTٔجوبة Qلى اTٔس?ئX المتعلقة bلس?ياسة العامة من طرف الس?يد رئHس 

  : الحكومة حول موضوQين هما
  ؛kنمية المناطق القروية والجبلية في ضوء الحكامة الجهوية :الموضوع اTٔول

 .اد اTٔوروبيهو تحدrت المبادلات بين المغرب وoتح :والموضوع الثاني
وقaل الشروع في تناول اTٔس?ئX المدرWة في Wدول اTٔعمال، ٔ�عطي 

  .الكلمة �لس?يد اTٔمين لإطلاع اGلس Qلى ما Wد من مراسلات واQٕلا�ت
 .تفضل الس?يد اTٔمين المحترم لكم الكلمة

  :ٔ�مين الجلسة ٔ�حمد لخريف، الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  ترم،الس?يد رئHس الحكومة المح
  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمين،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
 اGلس اSس?توري bلقرار رقمتوصل مجلس المس�شار�ن من 

المتعلق  15.90ا�ي صرح بموجaه بمطابقة القانون التنظيمي رقم  1000/16
  .� س?تور ةبم�لس الوصاي

ماي  Q£30ه المنعقد بتاريخ في اج ،Qلى مداو¢ مك~ب اGلس وبناء
ثلاث  2016ماي  31، يعقد مجلس المس�شار�ن يوم الثلا5ء 2016

ابتداء من الساQة الرابعة ونصف بعد الزوال، ¦س?تهلها  ،Wلسات Qامة

 Xس?ئTٔس الحكومة حول اHجوبة الس?يد رئTٔ لجلسة الشهرية ا�صصةb
عية لٔ©س?ئX الشفهية، ثم المتعلقة bلس?ياسة العامة، وتعقبها الجلسة اTٔس?بو 

الجلسة ال�شريعية ا�صصة � راسة والتصويت Qلى ثلاثة مشاريع قوانين 
  .Wاهزة

ونحيط اGلس الموقر Qلما ٔ�ن مك~ب مجلس المس�شار�ن تداول في 
حول موضوع سرية ٔ�شغال ا�لجن  2016يونيو  30اج£Qه المنعقد بتاريخ 

سان، H لمس�شار عبد الحق ± اSائمة، وسجل bس?تغراب ما ٔ�قدم Qليه ا
 ³26لال اج£ع لجنة المالية والتخطيط والتنمية oق~صادية المنعقد بتاريخ 

من ¶سجيµ لجزء من ٔ�طوار oج£ع المذ´ور بواسطة هاتفه  2016ماي 
  . النقال

إ±اطة اGلس Qلما  ،ولقد قرر مك~ب مجلس المس�شار�ن تبعا �·
bلالتزامات ½Jه إلى المس�شار المعني لتذكيره بهذه الحادثة، وتوجJه رسا¢ تن 

المنصوص Qليها في اSس?تور والقانون التنظيمي Gلس  ا³TٔلاقJة والسلو́ية
، مع ا5ٕرة 286، 67، 61المس�شار�ن ونظامه اSا³لي، ولاس?Á مواده 

ان�aاهه إلى ٔ�ن هذه الواقعة ¶شكل سابقة خطيرة تخل بمبدٔ� سرية ٔ�شغال 
وتدعوه إلى التقJد bلمبادئ ، ولا تمت إلى العمل البرلماني بصXا�لجن اSائمة، 

ا³TٔلاقJة الواردة في مدونة السلوك وا³TٔلاقJات البرلمانية Qلى ٔ�مل ٔ�لا 
  . يتكرر ذ· مس?تقaلا

  .السلام Qليكم

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا الس?يد اTٔمين المحترم

  ..واTنٓ نÌ~قل بدون ت�³ٔير إلى طرح
  .م الس?يدة الرئHسةbش تتعلق نقطة نظا

  : رWاء الكساب المس�شارة الس?يدة
  .تتعلق bلتن½Jه ا�ي تم توجيهه إلى الس?يد عبد الحق ±Hسان

  :سرئHالالس?يد 
عطيتكش الكلمة الس?يدة اهي ما كايناش في Wدول اTٔعمال، مازال ما 

  . المس�شارة المحترمة
±ة نقطة نظام، Òير اسمح ليا Òادي نعطيك، نقطة نظام تتكون مaا

  .ومسموح بها عندما يتعلق اTٔمر Öسير الجلسة، حصرا
  . ولا ٔ�رى هناك ا³ٕلالا Öسير الجلسة ¶س?توجب الإدلاء بنقطة نظام

عطيتلكش الكلمة، اعطيتلكش الكلمة، ما الا من فضØ مازال ما 
عطيتلكش الكلمة، ؤ�ذ´رك، ٔ�� نعطيك االس?يدة المس�شارة المحترمة، ما 

عطيتلكش الكلمة، ما عندÙش ان فضØ ما الكلمة Òير اسمعني، لا م
  . الكلمة

بيÛÌا هذا ا�ي ¦سميه النظام اSا³لي، بغيتوا نحتكمو �لنظام اSا³لي، 
عطيتلكش الكلمة، ٔ�رجوك، لا إلى عندك شي امن فضØ راه مازال ما 
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  . ±اWة وÝيها �لمك~ب، وÝيها كتابة
  . ة نظامسمحتي لي لن ٔ�عطيك الكلمة، لن ٔ�عطيك نقطاواTنٓ إلى 

ؤ�عطي الكلمة Tٔول م~د³ل في المحور اTٔول Tٔ±د السادة المس�شار�ن 
  .المحترمين عن الفريق oس?تقلالي

  .تفضل الس?يد المس�شار المحترم لطرح سؤا· مشكورا

  :الحسن سليغوة المس�شار الس?يد
  الس?يد رئHس الحكومة،

  الس?يدات والسادة الوزراء،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،

يمثل رهان إرساء الحكامة الجهوية الحديثة رافعة  يد رئHس الحكومة،الس? 
  . ٔ�ساس?ية �لنهوض بقضاr المغرب التنموي وتحقJق التوازن اGالي المطلوب

وقد س?بق، الس?يد الرئHس، ٔ�ن التزمتم في البر�مج الحكومي bلعمل 
 من Qلى kنمية المناطق القروية والجبلية Qلى ضوء الحكامة الجهوية، وذ·

kروم  ،³لال إقرار مشاريع مÛدمجة مaنية Qلى مقاربة مجالية ¶شار́ية وتعاقدية
oس?ت�ابة �لèاجJات والمتطلبات oج£عية وoق~صادية bلعالم القروي 

  .و¶سهيل الولوج إلى مختلف الخدمات اTٔساس?ية ،والمناطق الجبلية
   :�ا، ¦سائلكم الس?يد رئHس الحكومة

مجال التنمية القروية والمناطق الجبلية Qلى ضوء ما هي حصيلتكم في 
  الحكامة الجهوية؟

  وما هي الإجراءات والتدابير المبرمجة في هذا الصدد؟
  . وشكرا

  :الس?يد رئHس اGلس
  . شكرا الس?يد المس�شار

  .الكلمة اTنٓ Tٔ±د ممثلي فريق اTٔصا¢ والمعاصرة

  :تو�زيالمس�شار الس?يد ٔ�حمد 
  .شكرا الس?يد الرئHس

 ÖمينTٔلى النبي اQ سم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام.  
  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،

  الس?يدات والسادة الوزراء المحترمين،
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس?يد رئHس الحكومة،
ٔ�مام محدودية نتائج الس?ياسات العمومJة الموÝة �لعالم القروي، وانطلاقا 

o نمية المناطق القروية والجبليةمن حجمk خ~لالات العميقة التي تقف ٔ�مام، 
وانعكاساتها السلبية Qلى تنافس?ية oق~صاد القروي وQلى بJÌاته الإنتاجJة 

  .وoج£عية
¦سائلكم، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، حول kنمية المناطق القروية 

  والجبلية في ضوء الحكامة الجهوية؟

  :رئHسالالس?يد 
  . كرا الس?يد المس�شار المحترمش

  .الكلمة اTنٓ Tٔ±د ممثلي فريق العدا¢ والتنمية

  :Qلي العسري المس�شار الس?يد
  .الس?يد رئHس الحكومة المحترم

  السادة الوزراء والوز�رات المحترمون،
  السادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمون،

لتي اعتمدتها ¦سائلكم، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، عن البرامج ا
الحكومة من W�ٔل اôنهوض bلمناطق الجبلية والقروية وتجاوز oخ~لالات 
oج£عية وoق~صادية والخدماتية التي kراكمت بها مÛذ عقود، وعن 
الإجراءات التي تم اع£دها من W�ٔل ضمان oنتقائية بين البرامج الحكومJة 

دمة لإرساء وتحقJق هذه والبرامج الجهوية، ³اصة في ظل الجهوية المتق
  اTٔهداف المرجوة في هذا اGال؟

  .شكرا الس?يد الرئHس

  :رئHسالالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم
  .الكلمة اTنٓ �لفريق الحركي

  :عبد الرحمان اSرùسي المس�شار الس?يد
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة،
  الس?يدات والسادة الوزراء،

  دة المس�شار�ن،الس?يدات والسا
  ٔ�يها الحضور،

استراتجيا �لتوزيع المنصف �لثروة و³لق  ا¶شكل الجهوية المتقدمة خJار 
  . توازن kنموي Ýوr ومجاليا واج£عيا

لية ٔ�كثر اGالات المعنية وفي هذا الإطار تعتبر المناطق القروية والجب 
Q ل بهذا المضمون التنموي �لحكامة الجهوية، لما تعرفه من خصاصW لى

  . لمسار في العقد ا³Tٔيراالمس?توrت رغم اGهود المبذول في هذا 
 Xaلاد� مقaة، فJة سامJولتدارك هذا الخصاص التنموي وبتوجيهات ملك
Qلى ورش ´بير �تمثل في إطلاق �ر�مج لتنمية المناطق القروية والجبلية 

لس?نوات مليار درهم Qلى مدى الس?بع ا b50ع£دات مالية هامة تت�اوز 
  .المقXa، ضمنها س?بعة ملايير درهم مبرمجة في القانون المالي �لس?نة الحالية
  :وQلى هذا اTٔساس ¦سائلكم، الس?يد رئHس الحكومة، عن ما يلي

ما هي التدابير التي تت�ذونها لتفعيل هذا البر�مج الحيوي 
- Qةمع العلم ٔ�ن مجموQة دrل المناطق م�ل المنطقة دrل در  ؟والإستراتيجي

zفJلالت، الس?يد رئHس الحكومة، Òير الطريق دrل تHشكا راه تتقطع لعدة 
مرات ومجموQة دrل اSواو�ر إلى ±دود وا±د ثلاثة دrل الس?يمنات وهي 
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  .ومجموQة دrل الجماQات لا داعي لسردها لواتتمقطوQة، 
ماذا عن الإجراءات الموا´بة لتنزيل الجهوية المتقدمة بغية جعل  ،كذ·

  ؟هات شر�كا إستراتيجيا في مجال التنمية الشامX والمس?تدامةالج 

  :رئHسالالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .الوطني لٔ©حرار، تفضل الس?يد الرئHس التجمعالكلمة اTنٓ لفريق 

  :محمد البكوري الس?يدالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة،
  ز�رات،السادة الوزراء والس?يدات الو 

  السادة إخواني المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات،
لقد حظيت حكوم~كم الموقرة والتي نعتز bلان£ء لها كمكون ٔ�ساسي 
دا³ل Ò�ٔلبHتها ب�شريف ³اص عندما بدٔ�ت ب�ÛفJذ ٔ�كبر مشروع وطني ضخم 
يهم المناطق الجبلية والنائية، bعتباره مشروQا ملكJا Wاء في خطاب العرش 

  .ا³Tٔير
مليار درهم Qلى مدى ست س?نوات  55شروع �روم تخصيص م 

و¶شرف Qليه وزارة الفلا±ة والصيد البحري، bعتبارها القطاع الوصي Qلى 
مليون من ساكنة بلاد� يقطنون ب�كٔثر من  12التنمية القروية، ùس?تهدف 

  .مشروع 20.800ٔ�لف دوار Qبر إنجاز حوالي  24
  ،الس?يد رئHس الحكومة المحترم

  ستراتيجيتكم لتنفJذ هذا المشروع الملكي؟ما هي إ 
  وهل هناك ٔ�ولوrت في هذا oس?تهداف؟

  . وشكرا

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا ،الس?يد الرئHس المحترم

  .oشتراكي، تفضل الس?يد المس�شار �لفريقالكلمة اTنٓ 

  :ٔ�بو �كر اعبيد المس�شار الس?يد
  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  ،والسادة المس�شار�ن الس?يدات

ال التنمية المناطق الرئHس، عن حصيX الحكومة في مج الس?يد¦سائلكم، 
  القروية والجبلية والحكامة الجهوية؟

  .شكرا

  :سرئHالالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

نفدرالية اSيمقراطية �لشغل، الكلمة و الك ،المحور هذا�خٓر م~د³ل في 

  .Tٔ±د ممثلي اGموQة

  :المبارك الصادي لس?يداس�شار الم 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة،
  الس?يدات الوز�رات،

  السادة الوزراء،
  ،الس?يدات والسادة المس�شار�ن

�زخر المغرب ب�Ûوع جغرافي ´بير، لكن في غياب رؤية هادفة ¶س?تهدف 
اTٔبعاد oق~صادية، oج£عية وال½شرية Qبر مخططات م~وسطة وبعيدة 

¦سائلكم، الس?يد رئHس الحكومة، عن ٔ�هم إخفاقات حكوم~كم في ، المدى
  اôنهوض bلعالم القروي؟

  .وشكرا

  :اGلس رئHسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .رئHس الحكومة للاWٕابة Qلى اTٔس?ئX التي طرحت �لس?يدالكلمة اTنٓ 

  :رئHس الحكومة ،كيرانإ�ن  الإ�الس?يد عبد 
  .ن الرحيمÖسم الله الرحم

  .الحمد � والصلاة والسلام Qلى رسول الله و�ٓ� وصحبه ومن وoه
  الس?يد رئHس مجلس المس�شار�ن المحترم،

  الس?يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ٔ�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكركم Qلى طرح هذا السؤال المهم حول kنمية 

  .المناطق القروية والجبلية في ضوء الحكامة الجهوية
وكما لا يخفى فإن ساكنة الوسط القروي لا kزال Wد �مة رغم التطور 

مليون  13.4نحو  2014المشهود لحركة اôتمدن، إذ تبلغ حسب إحصاء 
  .من مجموع ساكنة المغرب %39.6¦سمة، ٔ�ي ما يوازي 

قد كان العالم القروي ولا �زال موضوع �رامج وتد³لات قطاعية 
 من اGالات، كالطرق والماء الشروب م~عددة حققت نتائج �مة في كثير

  . والكهرbء وتنويع اTٔ¦شطة oق~صادية Òير الفلاحJة
تحدrت لا kزال تواWه بلاد� في مجال التنمية القروية، إن  ثمةÒير ٔ�نه 

Qلى مس?توى الحكامة والمقاربة العامة ٔ�و Qلى مس?توى البJÌات التحتية 
ة، �هيك عن ضعف oس� رات، مما والولوجJة إلى المرافق العمومJة الحيوي

ينعكس سلبا Qلى تنافس?ية oق~صاد القروي وQلى بJÌاته الإنتاجJة 
  .وoج£عية، وbلتالي Qلى المس?توى المعHشي �لساكنة

وس�سٔ?تعرض فÁ يلي حصيX اGهودات المبذو¢ لتنمية المناطق القروية 
  .تبعة في هذا اGالوالجبلية، قaل التطرق إلى المقاربة الجديدة الم 

  الس?يد الرئHس،
لقد مكÛت البرامج التي همت العالم القروي من الرفع من مؤشرات 
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oس?تفادة من البJÌات اTٔساس?ية والولوج إلى الخدمات oج£عية بصفة 
وتذ´رو مزrن ٔ�ن هاذ اTٔرقام هاذي : ملحوظة، كما يت½ين من اTٔرقام التالية

  .oنطلاقة دrل هاذ الشي ´يفاش كانراه غنجيبوها bلمقارنة مع 
، 2015س?نة  b79%لÌس?بة �لطرق القروية، بلغت ¦س?بة الولوجJات 

  .س?نة 20، يعني في حوالي 1994س?نة  %34مقابل 
 2015س?نة  b99%لÌس?بة �لكهربة القروية، وصلت ¦س?بة الربط نحو 

، هاذي راها مفخرة �لمغرب، ٔ�� راه الطريقة 1995س?نة  %18مقابل 
 ماشي نجي نقول لكم راه كل شي مزrن وراه احÛا صفJنا المشكل، دrلي

bلعكس، فهاذ اGال هذا عملنا �زاف ولكن احÛا ما راضيÌش Qلى ٔ�نفس?نا 
بحال ا�لي قالوا الإخوة ما دام ´يقلبو Qلى الإخفاقات، احÛا ما راضيÌش Qلى 

  . ٔ�نفس?نا Ùحكومة
³داوا حقهم، اق الجبلية والمغاربة كلهم ماكHشعروش بلي القرية والمناط

لو ´ون ما عند�ش ما عند�ش، الغالب الله، bلحق ملي ¶سمع بلي في 
، وملي kكون يعني %99اGال دrل الوصول دrل الكهرbء وصلنا ل 

وفJه الزعماء دrل اSول  "ٔ�وbما"±اضر في مؤتمر ´يترٔ�سو إ¦سان بحال 
اSول دrلهم شحال واصX  الإفريقJة وك�سمعهم ´يتكلموا Qلى الكهرbء في

  .�Òشعر bلاQتزاز وoف~�ار ٔ�نك مغربي
 2015س?نة  %95فÁ يخص التزويد bلماء الشروب بلغت الÌس?بة 

، ولو ٔ�نني ا�ن المدينة ف�ٔ� bقي كنذ´ر من 1994س?نة  %34مقابل 
الزrرات دrلي �لبادية، وا±د اôنهار bش نجيبو الماء تمينا Òاديين Qلى الحمير 

ة لكلتوا±د اشاكم، وحتى لوا±د المكان بعيد وبقJنا كنجمعو الماء من ±ا
ذاك الماء وجaناه معنا، وبقJنا كن�س?ناو وا±د المدة Qلى ما يصفى Qاد  وهزينا

شربناه فهاذيك البادية ولا طي½Ûا به ولا شوف ٔ�ش در� به، اليوم الحمد � 
  .´يلقاوا الماء قريب منهم 95%

´ي�  نفسه، يعني  Òير  bش ما يبقاش الإ¦سانوفي قطاع التعليم، Òير
شي هاذ المغاربة م~خصصون في W  ٔ�نفسهم، يحمد الله بعدا Qلى ذاك ال

  .ùسر اTٔمور تتحسنا�لي كا�ن ويقول r ودي الله 
 2014/2015و 2011/2012وفي قطاع التعليم تم ما بين الموسمين 

مؤسسة تعليمية،  Q345ه يعني في العمر دrل هاذ الحكومة، إ±داث ما مجمو 
  . دا³لية bلوسط القروي Q194اتية ومدرسة جما 77و

مؤسسة تعليمية وإنجاز  519لال نفس الفترة إصلاح وkرميم كما تم ³
مؤسسة بخدمات الماء والكهرbء  261مؤسسة وربط  119س?ياWات ل 

  . حجرة من المفكك 544وش?بكة التطهير حسب الحا¢، وتعويض 
لمس?تفJد�ن من مaادرة مليون محفظة والبالغ Qددهم من ا %63كما ٔ�ن 

مليون تلميذ وتلميذة هم من العالم القروي، وبخصوص  3.91الإجمالي 
 2012مؤسسة صحية bلوسط القروي ما بين  87الخدمات الصحية تم ف~ح 

  . 2014و
مÛصب Wديد لمهنيي  1616تخصيص  ،وتم كذ· ³لال نفس الفترة

ممرض وموSة، ٔ�ضيفت  1398طبHب Qام،  218الصèة bلوسط القروي، 
ممرض وموSة،  559مÛصبا لٔ©طباء العامين و 123: 2015اôٕيها �رسم 

مسكن وظيفي في إطار  250وbلموازاة مع ذ· تم تفعيل �ر�مج بناء 
  . 2011/2015البر�مج البين قطاعي �لتنمية المندمجة 

صلا في ٔ�داء عرفت الس?نوات ا³Tٔيرة ارتفاQا م~وا ،وQلى صعيد �خٓر
الفرق الطبية المتنقX، حJث ارتفع Qدد الزrرات الميدانية لهذه الفرق من 

  . 2014زrرة مJدانية في  12.000إلى ٔ�كثر من  2009في  5500
ولا ٔ�خفJكم وكÌشكركم ملي كتطرحوا هذه اTٔس?ئTٔ ،Xنه ٔ�� �راسي 

 12.000´رئHس الحكومة ما كنكو¦ش كنعرف هذه اTٔرقام، ونعاود نذ´ركم 
  .�لقرى والمداشر زrرة طبية دrل القوافل الطبية 2014زrرة في 

ٔ�ما فÁ يخص القطاQات الإنتاجJة فقد ساهم قطاع الصناQة التقليدية في 
  :في تنويع مصادر ا³Sل و³لق القيمة المضافة من ³لال 2015إطار رؤية 

از، قرية ٔ�خرى في طور الإنج 15قرى �لصناع التقليديين، و 7إ±داث 
دارا ٔ�خرى في طور  20، فÁ 2010دار �لصانعة مÛذ  62إ¦شاء وتجهيز 

   .2012س?نة إضافJة مبرمجة �رسم  12البناء و
جمعية  30إ±داث قاQات �لعرض والبيع وتقديم اSعم التقني لنحو 

وتعاونية ¶ش?تغل في مجالات الف�ار والخشب والÌس?يج والج  والحدادة، 
  .ء المعدات التقÛيةوÒيرها من الحرف Qبر اق~نا

اQٕداد وت½ني مجموQة من العلامات الجماعية �لتصديق و¶سجيلها bلمك~ب 
  . المغربي �لملكJة الصناعية والت�ارية

تنفJذ �رامج التكو�ن المس?تمر �لصناع التقليديين و�ر�مج محو اTٔمJة 
من الرفع  "مخطط المغرب اTٔخضر"الوظيفJة، وفي القطاع الفلا4 مكن 

، ٔ�� كنعرف الإخوان %48نمو ا³Sل الفلا4 الفردي بمعدل  من ¦س?بة
  . ا�لي ´يفهموا في oق~صاد ٔ�ن هذه اTٔرقام ´بيرة Wدا

كما نجح هذا القطاع في دعم مÛاعته اتجاه التغيرات المناخJة حJث عرف 
بين  %61ت�ثٔير الجفاف Qلى ¦س?بة نمو القطاع المذ´ور kراجعا ´بيرا بÌس?بة 

، بمعنى ٔ�ن الجفاف كانت � ت�ثٔيرات 2000/2014و 1990/1999الفترتين 
وبين  1990/1999في المقارنة بين  %61´بيرة Wدا، نقصت ب 

، نظرا Tٔنه ولات وا±د العدد دrل الفلا±ات مسقJة ٔ�كثر مما 2000/2014
  . كانت

ويعزى هذا التطور إلى تنامي حصة المكو�ت اTٔخرى ³ارج الحبوب 
تاجJة العالية والقليX الت�7ٔر bلجفاف ٔ�و المتواWدة ذات القيمة المضافة والإن 

  . bلمناطق المسقJة
 %27.7هذا bلإضافة إلى الحصة الهامة التي يحتلها قطاع kربية المواشي 

  . ا�ي ٔ�صبح يلعب دورا محورr في ٔ�داء oق~صاد الفلا4
حفظه  التي ٔ�طلقها Wلا¢ المØ "المبادرة الوطنية �لتنمية ال½شرية"كما ٔ�ن 

kركز Tٔbساس Qلى اTٔقاليم والجماQات الفقيرة، في هذا الإطار يندرج  ،الله
ا�ي �رمي إلى فك العز¢  �2011/2015ر�مج الت�هٔيل الترابي �رسم الفترة 



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

5 

 )2016 ماي 31( 1437 شعبان 24

إقليم  22جماQة قروية zبعة ل  503وتقوية البJÌات اTٔساس?ية المتعلقة ب 
  . ه دازملايير درهم، هذا را 5بتكلفة إجمالية تناهز 

 "صندوق التنمية القروية والمناطق الجبلية"وQلى صعيد �خٓر ساهم 
bلإضافة إلى تمويل مجموQة من البرامج التنموية المندمجة في تمويل محاربة �5ٓر 

مليون درهم،  566بما مجموQه  2014و 2010/2012الجفاف ³لال 
تضرر�ن، خصصت لاق~ناء ونقل اQTٔلاف المدعمة لفائدة مربي الماش?ية الم 

وكذ· لتوريد الماش?ية Qبر ³لق نقط مائية واق~ناء شاحÛات صهريجية لنقل 
  . المياه، إضافة إلى ما تم رصده لهذا الموضوع �رسم الموسم الفلا4 الحالي

في الحقJقة ما خصكومش تبقاو تد�رو Òير ذوك ا�لجن دrل تقصي 
قائق ٔ�مام الحقائق، ³اصكم تبداو تد�روا شي لجن Òير دrل مشاهدة الح

ٔ�عينكم، ملي تمش?يو تد�روا شي كار وتمش?يو ¶شوفو بعينكم الناس داروا لهم 
يوردها تما، والÌشاط ا�لي كا�ن Qبر ́ يجيبو الماش?ية دrلهم و ́ الماء،  نقط دrل

هذيك النقط دrل الماء العصرية ا�لي دارت س?تكونون مسرور�ن مرة 
  .ٔ�خرى

  الس?يد الرئHس،
  :ا الحكومة إلىتهدف المقاربة التي تبÌته

الرفع من قدرة المناطق القروية والجبلية Qلى إنتاج الثروات واس� ر  -
  ؛تها oق~صاديةاقدر 

  ؛¶سريع وثيرة فك العز¢ Qلى العالم القروي والمناطق الجبلية -
  .تعز�ز الولوج إلى الخدمات اTٔساس?ية والعمومJة والمنفعية -

وى مÛاطق الوا±ات واTٔركان، وفي إطار تنزيل هذه المقاربة Qلى مس?ت
قامت الوكا¢ الوطنية لتنمية هذه المناطق Qbٕداد دراسة مكÛت من وضع 

محاور kروم oرتقاء بهذه المناطق  k ،3رkكز Qلى 2020إستراتيجية في ٔ�فق 
ٔ�لف مÛصب شغل  160وجعلها Wذابة وتنافس?ية ومس?تدامة، وإ±داث 
المس?توى الوطني في ٔ�فق والرفع من مس?توى الخدمات اTٔساس?ية لبلوغ 

  . 2020واSولي في ٔ�فق  2016
 4هذه الإستراتيجية ٔ�مام Wلا¢ المØ حفظه الله في  وقد تم تقديم

جماQة kرابية موزQة Qلى  b126لراش?يدية، وتهم ت�هٔيل وkنمية  2013ٔ�كتو�ر 
س?نوات ابتداء  3مليار درهم Qلى مدى  1.11إقلÁ بغلاف مالي يناهز  16
  .2014من 
ما فÁ يخص المناطق الجبلية فقد تمت بلورة إستراتيجية ٔ�طلق Qليها �ٔ 

  . جماQة 738إقلÁ و 41البر�مج المندمج لتنمية المناطق الجبلية، همت 
ولتحقJق شروط إنجاح تنزيل هذه oستراتيجيات والرفع من مس?توى 
 التÌس?يق بين مختلف المتد³لين وطنيا ومجاليا، تم تعز�ز �لٓيات الحكامة

والتدبير bٕ±داث ا�لجنة الوزارية اSائمة لتنمية اGال القروي والمناطق 
  . قطاQا وزارr 15الجبلية والتي يترٔ�سها رئHس الحكومة وتضم في عضو�تها 

وقد قامت ا�لجنة الوزارية اSائمة لتنمية اGال القروي والمناطق الجبلية 
بتèديد التوÝات  2015وز يولي 13في إطار دورتها اTٔولى المنعقدة بتاريخ 

العامة والمصادقة Qلى البر�مج المندمج لتنمية هذه المناطق، ومنهجية اQٕداد 
ا�ططات الجهوية المناس?بة ومسطرة انتقاء المشاريع في إطار صندوق التنمية 

  .القروية والمناطق الجبلية
ه، وس?يمكن البر�مج الملكي ا�ي Wاء لإعطاء زخم إضافي لهذا اGهود كل

 2016/2022ولهاذ التوWه الموجود في الحكومة، س?يمكن البر�مج الملكي 
لمحاربة الفوارق oج£عية واGالية في العالم القروي من سد الخصاص 
المس�ل في البJÌات التحتية والخدمات oج£عية بهذه المناطق، وقد قدر 

، وQدد المشاريع مليار درهم 50الغلاف المالي ا�صص �لبر�مج بما يفوق 
  . دوار 24.290 مليون مواطن يقطنون ب 12دة مشروع لفائ 20.800ب 

وهذا �ر�مج ا�لي كانت وزارة اSا³لية يعني حضرته وحرصت Qليه، 
يعني معرفة تعريفا دقJقا  (identifiés)واTٔرقام ا�لي فJه والمشاريع ا�لي فJه 

Qليه �لس?يد وز�ر  افالإشر  وكل�ٔ و لحال، ويعني يعرفون م~ابعته بطبيعة ا
  . الفلا±ة

  .و�b التوفJق والسلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  . نÌ~قل اTنٓ إلى التعقJبات Qلى الجواب دrل الس?يد رئHس الحكومة
  . ؤ�ول م~د³ل في هذا المحور هو الفريق oس?تقلالي

  .تفضل الس?يد المس�شار

  :عبد ا�لطيف ٔ�بدوح الس?يد المس�شار
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ùشرفني، الس?يد الرئHس، ٔ�ن ٔ�تد³ل bسم الفريق oس?تقلالي في إطار 
التعقJب والتفاQل مع جواب الس?يد رئHس الحكومة المحترم Qلى سؤال 

  . ناطق القروية والجبلية في ضوء الحكامة الجهويةالفريق، Öش�نٔ kنمية الم 
حJث شكلت kنمية العالم القروي والمناطق الجبلية ٔ�±د الرها�ت 

عية والثقافJة وoج£ المركزية الكبرى والمحددة لمس?تقaل التنمية oق~صادية
  .والبيJEة ببلاد�

التي يوôيها  وهو ما ٔ�كده Wلا¢ المØ نصره الله من ³لال العناية الفائقة
توجيهاته السامJة �لحكومة، كان  �لعالم القروي والمناطق الجبلية بفضل

 ٓ نجاز مخطط عمل مÛدمج يقوم إ فJه إلى  ىخرها في خطاب العرش ا�ي دع�
Qلى الشراكة بين مختلف القطاQات الوزارية، والمؤسسات المعنية لتوفير 

 .انجازهوسائل تمويل المشاريع وتحديد �رمجة مضبوطة لإ 
 الس?يد الرئHس المحترم،

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
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من مما لاشك فJه ٔ�ن تصالح المغرب مع مجا� ٔ�ضحى اليوم صورة واضحة 
من ³لال القطع  ،وملèة Qلى الحكومة ٔ�ن تجعل منها ٔ�ولوية اTٔولوrت

اôنهائي مع الس?ياسة المتبعة التي ساهمت في تعطيل محركات التنمية bلعالم 
وشجعت Qلى الهجرة القروية، وساهمت في تمركز اTٔ¦شطة  القروي،

السوس?يو اق~صادية Qلى السا±ل، مما انعكس سلبا Qلى اTٔ¦شطة الفلاحJة 
  .من مÛاصب الشغل %80التي تمثل حوالي 

العولمة ورها�ت  وإرهاصاتٔ�ن التحولات الم�سارQة  ،ٔ�ضف إلى ذ·
بJÌة اGتمع المغربي،  oنف~اح oق~صادي، قد ساهمت بدورها في تغيير

من ساكنة المغرب، Qلما ٔ�نها  %40وkراجع ساكنة العالم القروي إلى ٔ�قل من 
تضم اÒTٔلبية المطلقة من فقراء البلاد المعوز�ن، ا��ن يجدون صعوبة ´بيرة 
في الولوج إلى الخدمات اTٔساس?ية، كما يؤكد Qلى ذ· الإحصاء ا³Tٔير 

  .�2014لساكنة والسكنى لس?نة 
  س?يد الرئHس،ال 

من الفقراء في المغرب يعHشون bلعالم القروي، Ò�ٔلبية  %70ٔ�زيد من 
  .العما¢ الموسمية والعما¢ الغير مؤدى عنها توWد bلوسط القروي

¦س?بة اTٔمJة تعرف ارتفاQا ³اصة في صفوف الÌساء التي تصل إلى ٔ�زيد 
  .%88من 

  .الولوج �ل�دمات الصحية من ٔ�كبر المعضلات
ع �زداد اس?تفèالا كلما انتقلنا إلى المناطق الجبلية، حJث هذا الوض

ا³Sل الفردي ٔ�قل بمرتين مقارنة بباقي المناطق، مؤشرات الولوج �ل�دمات 
  .الصحية ٔ�قل كذ·، ثم الولوج إلى ³دمات التعليم كذ·

إن الواقع يؤكد ٔ�ن نتائج العديد من الس?ياسات المتبعة والقرارات 
ٔ�ضحت مؤ7رة في العالم القروي  ن جزءا من بعضهاالمت�ذة، والتي لن kكو

  .وتهدد قيمه وبJÌاته ؤ�نماط HQشه
ذ· ٔ�ن العجز التنموي الكaير والمعا�ة الصعبة التي ت�تئ تحت وط�ةٔ ك

ساكنة المناطق القروية والجبلية bلمقارنة مع اGال الحضري تطرح إشكالات 
س?تقaال الهجرة وتحدrت Qديدة Qلى المدن وQلى مدى اس?تعدادها لا

  .القروية التي تتضاعف ٔ�كثر من المس?تقaل
  فكJف س�~عامل الحكومة مع هاذ الوضع؟ 

  ثم لماذا هذا الت�³ٔير في تفعيل مخطط العمل المندمج ؟
وهل شرعت الحكومة في تحقJق ٔ�و اJٕزال ٔ�و تنزيل المقاربة ال�شار́ية، 

  لمناطق الجبلية؟في صياÒة مشروعها oستراتيجي لتنمية اGال القروي وا
ثم هناك ملاحظة ٔ�ساس?ية، هو ٔ�ننا حKJ نتèدث عن اôتمدن، فضبط 

  oصطلاح ضروري ؤ�ساسي، وماذا نقصد ôbتمدن؟
عتقد ٔ�نه بعيد �ٔ فإذا كان المقصود ôbتمدن هو توس?يع المدن الكبرى، فهذا 

كل البعد عن عمقه التنموي، بل اTٔصح هو اôتمدن ا�ي ùشمل المدن 
  .والصغرىالمتوسطة 

وbلتالي، نقل الخدمات الحضرية ٔ�و ذات البعد اôتمديني إلى العالم 

  .القروي
من الضروري بل من oيجابي نقلها كذ·  oس� رات، ثم كذ·

  .و¶شجيعها في العالم القروي والجبلي، سواء في القطاع الس?يا4 ٔ�و في Òيره
 حقJقة في العالم المبذو¢ �·، فلا يمكÛنا بتاz ٔ�ن نجèد اGهودات

  . القروي
وكما قال الس?يد رئHس الحكومة ٔ�نه ا�ي يتجول في العالم القروي، ا�لي 
تيحس bلمنطق ٔ�ن هناك تغييرات وتحولات وهناك اتجاه إيجابي ما يمكÌش 

  . ٔ�ننا ننكروه
من واجaنا كذ· ٔ�ننا Jك�فوا الجهود لا Ùحكومة ولا كبرلمان ولا  ،ولكن

 الحقJقة، إنصاف هذه الفMة من ساكنة العالم القروي كمنتخبين من W�ٔل، في
  .وتحقJق التنمية المÌشودة �لعالم القروي

  .وشكرا الس?يد الرئHس

  :الرئHسالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  . الكلمة اTنٓ لفريق اTٔصا¢ والمعاصرة، تفضل الس?يد الرئHس
 ٔTس فريق اHكم بضعة دقائق، الس?يد رئkصا¢ ما زال في حوز

  .والمعاصرة، Qذرا �كملوا الوقت دrلهم، تفضل الس?يد الرئHس

  :المس�شار الس?يد عبد السلام ا�لبار
  الس?يد الرئHس،

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
  السادة الوزراء،

  . ٔ�ظن ٔ�ننا عندما نتكلم عن kنمية العالم القروي ت�aادر Sينا Qدة معطيات
Qليها اليوم، إذا كان الفريق  نحن اليوم ٔ�مام ٔ�ش?ياء يجب ٔ�ن ننكب

oس?تقلالي قد صرح في تعقJبه bلقول ٔ�نه ±ان الوقت �لتصالح مع العالم 
القروي، فهذه هي ا�لحظة �bات، س?Á وما تعHشه البادية المغربية من شح 
اTٔمطار واTٔزمة التي ³لفتها هذه الظاهرة الطبيعية، والتي، والحمد �، 

   .و�لماءا±د المتنفس �لبهائم اTٔمطار ا³Tٔيرة كانت و 
Òير ٔ�ننا Ùحكومة لم نولي البادية في هذا الظرف �bات ا�ي تحتاج 
ساكنة البادية إلى اSعم الحكومي، bس?تÛPاء العلف ا�ي تم توزيعه وما شابه 
من مشاكل، هناك بعض الجهات التي ±اولت ٔ�ن تتلاعب في هذه المادة 

  .الحيوية التي هي دعم من الحكومة
تبقى اSيون، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، ٔ�لا kرون الس?يد رئHس 
الحكومة المحترم ٔ�نني ٔ�ؤكد ٔ�ن اليوم Qلى الحكومة ٔ�ن تهتم Sbيون، اSيون 
التي تتراكم Qلى الفلا±ين، ³اصة الفلا±ين الصغار والمتوسطين، هناك 

  . ثقل كاهلهمالقروض التي تُ 
الشح دrل  فما kيمكÌشاي" ليْ كَ وسوء  فٌ شَ حَ "العربي فكما يقول المثل 

، فهاذ الناس تيخصنا وا±د المتنفس Qلى اTٔقل ةالمطر والكريدي دالبنك
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نحاولو نعالجو هاذوك اSيون إما نمددها، Qلما ٔ�ن اTٔبناك ما Òادي تضيعشاي 
ها، ؤ�ن ساكنة البادية مازالت محتاWة نتاع ؤ�ن اSو¢ لازم ¶سترجع الفلوس 

  .اليوم لهذا اSعم
  . كنا اليوم kنهتمو bلعالم القروي فهVي ا�لحظة �bات فإلى

ما كا¦ش  2011إضافة إلى المسا· القروية والطرق التي توقفت مÛذ 
  .وا±د التنمية، وا±د oجتهاد

´يلومتر، ف�Ûساءل  600لاه ´يلومتر، فاليوم كÌشوفو r 1500داb كانت 
  لماذا هذا الشح؟

  ..5نيا، العلاج ٔ�ظن
  :الرئHسالس?يد 

وضروري، تفضل  ..ط، من فضØمن السادة الوزراء oنضبا رWاء
  .لس?يد الرئHسكمل ا

  :عبد السلام ا�لبار المس�شار الس?يد
  . الس?يد الرئHس شكرا

  . دقائق، �زاف 2دrل اSقائق ولا  3رغم ٔ�نني ضيعت وا±د 
المهم Qلى ٔ�ي، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، اليوم واحÛا ¦ساءل 

الحكومة في اGال القروي والتنمية القروية، فما كنبغيوشاي  الحكومة وعمل
نخليو هاذ القرى وهاذ البوادي خزان انت�اbت لHس إلا، ما نبغيوشاي 

  . ¦س?تغلو البادية للانت�اbت
فالبادية اليوم في ±اWة ماسة �ل�دمات oج£عية، التعليم مÛعدم، 

لÌساء، المدارس Qلى قلتها فاTٔمJة ضاربة اTٔطناب دrلها ³اصة في صفوف ا
  . في وضعية مسMHة وكارثية

وما غنقولشاي راه قدامك وا±د الس?يد الوز�ر ا�لي مارس، بل ³دم 
في التعليم وعندما خرج من التعليم، فخرج وكان الخروج دrلو كارثة bلÌس?بة 
�لتعليم، كان في طريق الإصلاح، وراه ما تن�املوشاي، وراه ٔ�� تنعرف 

كان التعليم في اTٔوج دrلو، اليوم ³اصة في البادية، عندما ٔ�ش تنقول، ف
يخاطب الوز�ر المعلم في مÛاطق �ئية فهو تحفيز � ومراقaة � وتقوية للإنتاج 

  .وتقوية �لمردودية دrل التعليم
إلى هضر� Qلى الصèة، الصèة م~دنية، الحوامل، الس?يد رئHس 

 في ظروف وZٔنهن موتى، مازال الحكومة المحترم، لازلن ينقلن Qلى اôبهائم
  .الطرق ما كايناش

إلى هضر� وقaيX كÌسمع التد³ل دrلكم الكريم، الس?يد رئHس 
الحكومة، كتقولو لينا ٔ�ن إلى خرجÛا �لبادية Òادي نÌ~عشو و¦شوفو، صحيح، 
ولكن البادية تختلف، هناك bدية ا�لي هي انتعشت Qلى الكهرbء والماء، 

ية تحتاج إلى دعم ودعم ´بير، ³اصة فهاذ الظروف ولكن هناك بوادي �ئ 
  . وفهاذ الموسم هذا

المحترم، وما  ن العام ز�ن، الس?يد رئHس الحكومةفما خصÌشاي نقولو �ٔ 

شي هذا ال]م ا�لي يمكن لنا Jرددوه فوا±د الحكومة ا�لي كتجتهد، واحÛا 
وعناية ما كنبخسوش العمل دrلها، ولكن راه Qلينا القJام بمراقaة شديدة 

´بيرة إسوة bلتوÝات الملكJة السامJة، ا�لي ما من خطاب وكم من خطاب 
ردد Wلالته، ٔ�ننا Qلينا ٔ�ن نهتم bلعالم القروي عناية ³اصة وفائقة، Tٔن 
هاذيك الهجرة القروية هي ا�لي كتزيد تخلق لنا مشاكل في المدن، هاذيك 

في المناطق القروية،  قX الشغل، حتى الفقراء ا�لي كاينين، فجلهم كاينين
واحÛا في ±اWة ماسة لوا±د اSعم ا�لي خصو �كون دعم ´بير، فكÛنتظرو 
والكل ´يÌ~ظر من الحكومة دrلكم، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، ٔ�نها Qلى 

  .اTٔقل تخفف من هاذيك القروض وتخفف من المعا�ة
  . صاغية كما نعرفه فJكم فÛتمنى ٔ�ن kكون �Sكم �ذٓا�

الموفق حتى kكون هاذ البادية إن شاء الله في مس?توى تطلعاتنا فا� 
Øجميعا، وفي مس?توى الرؤية الكريمة لجلا¢ الم.  

  .ٔ�شكركم ؤ�س�سمح والسلام Qليكم

  :الرئHسالس?يد 
  . شكرا الس?يد الرئHس

  .تفضلس?يد رئHس فريق اTٔصا¢ والمعاصرة، الكلمة اTنٓ �ل 

  :عبد العز�ز بنعزوز المس�شار الس?يد
 Öسم الله الرحمن الرحيم.  

  الس?يد الرئHس المحترم،
  الس?يدات والسادة المحترمون،

  .السلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته
ف�عٔتقد Qلى ٔ�نه مرت س?نة اليوم Qلى تناول نفس الموضوع تحت هذه 

  . القaة، kنمية العالم القروي
�لي ؤ�� Qدت �ل�سجيلات دrل تØ الحصة دrل المسائX الشهرية ا

ف~بين لي، بل سجلت وا±د مرتين مرت Qليها س?نة، وتصÌت ôيها مرتين، 
الملاحظة ٔ�ساس?ية، هي ٔ�ن الجميع ٔ�قر بت�لف العالم القروي، الجميع ٔ�قر ب�نٔ 
اGهودات ا�لي كانت ³اصها تدار �لعناية bلساكنة دrل اTٔرrف والبوادي 

  . في بلاد�، هاذيك اGهودات ما دار¶ش
ض ا�لحظات، شعرت Qلى ٔ�ن هناك انخراط الجميع في �كاء بل ٔ�نه في بع

جماعي Qلى المعا�ة والحرمان والم�سيٓ ا�لي ´يعHشوها المغاربة خوتنا في 
  .اTٔرrف والبوادي

فحين Qلمت ببرمجة نفس الموضوع، رجعت إلى ال�سجيلات، لكن في 
 نفس الوقت استرجعت الزrرات ا�لي درت لعدة مÛاطق �ئية في الجبال،

في السهول، في الصèاري، في الوا±ات، في السهول وفي السوا±ل، بل 
  . ٔ�نني قمت �زrرة هاذي يومين، وصلت حتى مسقط راسي ب£س?يÌت

bش ¦شوف قaل ما نذا´ر في الموضوع، نحاول Jكون موضوعي إلى 
ٔ�قصى ±د، بدون ٔ�ن ٔ�زايد، بدون ٔ�ن ٔ�¶شفى في ٔ�±د، بدون بهتان، قلت 
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  . يغنكون واقعي وموضوع
  : اTٔمورفلاحظت جوج د

اTٔمر اTٔول هو فعلا بلاد� راكمت ماشي bلشيء القليل في ته` 
البوادي واTٔرrف، ٔ�قول ته` البوادي واTٔرrف Qلى مس?توى البJÌات 
التحتية، كا�ن مازال خصاص، ولكن المفارقة المس�X في هاذ الباب، كا�ن 

ية والولوجJة، لكن هناك تقدم ±اصل Qلى مس?توى التجهيزات اTٔساس? 
الطرقان، الكهرbء، : ماشي الولوجJة �ل�دمات، الولوجJة �لبJÌات اTٔساس?ية

  . الضوء
ولكن المفارقة هو الفقر المدقع، المفارقة هو مس?توى هزا¢ جودة التعليم، 

  .هزا¢ الخدمات الصحية، كل الخدمات oج£عية
لترتHب دrل Qلى ٔ�ن ا ،ف�عٔتقد، وقلت مع راسي والحكومة تصحح لي

بلاد� في ذيل التصنيفات اSولية في مؤشرات التنمية ال½شرية، في التعليم، 
في الصèة، في العمل ٔ�و ا³Sل، وهذه هي ثلاثة دrل المؤشرات ا�لي 
كتصنف منها الب ان في التنمية ال½شرية، ٔ�عتقد Qلى ٔ�نه البوادي واTٔرrف 

بلاد� إلى تØ المس?توrت في بلاد� ¶ساهم بقسط ´بير ووافر في kراجع 
  . ا��X في الترتHب وتصنيف مؤشرات التنمية ال½شرية Qلى مس?توى اSولي

رغم ٔ�نني سجلت هاذ المفارقات، ولكن سجلت مس�ٔ¢ 5نية والحمد ولكن 
� ٔ�ن ساكنة اTٔرrف لازالت محافظة Qلى قيم الحداثة، ٔ�ن ساكنة البوادي 

بقيم العمل، بقيم o±ترام الصارم  وساكنة اTٔرrف في بلاد� م�ش½�ة
قيم ال�سامح وقيم  لمواقJت العمل، من الفجر إلى غروب الشمس، إلى

هذا إذا اتفقÛا ٔ�ن هذه القيم التي ¶شكل مÛظومة الحداثة عند ا±ترام اTخٓر، 
  .ال½شرية جمعاء

وقلت الحمد � ٔ�ن البادية والريف، الريف ماشي الجغرافي، يعني ماشي 
 الشمال، الريف المغربي بصحرائه ووا±اته وجaا� وسهو�، التاريخي في

ùشكل اليوم سدا مÛيعا ٔ�مام ¶سرب مظاهر التطرف والرجعية والت�لف، 
التي مع اTٔسف تن�شر في بعض ضوا4 بعض المدن وفي بعض اTٔحJاء 

  . الهامش?ية، حJث تن�شر الهشاشة وين�شر الفقر
مÛا اليوم العودة إلى  شÌ~ظر ت ساكنة اTٔرrف والبوادي ما غ ٔ�عتقد ٔ�ن 

kكرار نفس ما قلناه هاذي س?نة، ما تتÌ~ظرش مÛا Qاود 5ني ذرف اSموع 
حتى لا ٔ�قول شMHا �خٓر، ما غتÌ~ظرش مÛا ٔ�ننا نحولو الساكنة إلى مجرد 
ٔ�رقام، ٔ�رقام ا�لي يدحضها الواقع المر�ر ا�لي تيعHشها المغاربة في اTٔرrف 

 ٔTلى هاذ الواقعة، ٔ�ش?نو تند�رو والبوادي، نعياو نقولو في اQ رقام �ل�ستر
فهاذ الحا¢؟ لا نثير إلا غثيان ساكنة اTٔرrف والبوادي، وoشمئزاز من 
الس?ياس?يين ومن المؤسسات إذا ٔ�صرر� Qلى kكرار ٔ�رقام لا معنى لها 
إطلاقا في الواقع، الواقع شيء �خٓر، واقع الفقر والهشاشة، وقس Qلى ذ· 

  . من المؤشرات
عو� إذن لا Jكرر ما راج الس?نة الماضية هنا تحت هذه القaة، فد

وغنفترض ٔ�ن الجميع هنا يتوسم ³يرا من البادية المغربية ومن شعبنا وبلاد�، 

وbلتالي في هذه الحا¢ ما غنعاودوش نفس ما قJل، وفي جزء من ال]م 
ل ا�لي قJل اليوم قJل الس?نة الماضية، بل دعو� نتèاور ٔ�ش?نو هي الس?ب

لمساQدة إخوتنا في هذه المناطق الصامدون، ؤ�قول الصامدون في الجبال 
والصامدون في المناطق النائية  ،والصامدون في الصèاري والوا±ات

  . والمعزو¢ البعيدة
ف�عٔتقد ٔ�نه ±ين تم الاتفاق Qلى ٔ�ننا اليوم نذا´رو في kنمية العالم القروي، 

يعني بحال إلى فيها وا±د النوع  رغم ٔ�نه هاذ العالم القروي كتجيني شوية
دrل المحاو¢ دrل تقس?يم بلاد� إلى عوالم، ٔ�و Qلى اTٔقل إلى Qالمين، Qالم 
القرى وQالم الحواضر، في ±ين ٔ�ن شعبنا ومملك~نا Qالم وا±د فJه فMات 

  . اج£عية عندها ظروف العHش مختلفة وم~باينة لHس إلا
ا الموضوع اس?تحضر� Qلى ٔ�نه ٔ�عتقد ٔ�نه فالوقت ا�لي اتفقÛا Qلى هذ

   ؟نحر́و التنمية في العالم القرويند�رو bلحكامة الجهوية bش  ٔ�ش?نو ممكن
 ؟ Tٔن هذا هو الموضوع،السؤال ا�لي مطروح فين وصلت الحكامة

واش كاينة هناك حكامة Ýوية ا�لي Òادي ¶ساهم في اôنهوض bلاق~صاد 
  . ساكنة دrل القرى والجبالالقروي وفي اôنهوض Tٔbوضاع oج£عية �ل 

فالحكامة كمفهوم ٔ�عتقد عندو معنى، المعنى اTٔول التÌس?يق بين الفاQلين 
  . المتعدد�ن

المعنى الثاني هو مختلف اTٔشكال دrل المشاركة التفاQلية في الهيئات 
  . المدنية والس?ياس?ية والحكومJة

  . لمتعارضةالمعنى الثالث التعاون والتوافق بين المصالح ا�تلفة وا
  . المعنى الرابع الشفافJة وربط المسؤولية bلمحاس?بة

  . المعنى الخامس الفعالية والن�اQة في ٔ�داء المؤسسات
 Xلبلوغ الحكامة في التدبير العمومي وفق هذه المبادئ وضع المشرع جم
من اTٔدوات واTلٓيات التنظيمية ل�سهل تفعيل هذه المبادئ، ف�ٔ�ن وصلنا في 

   هاذ اTٔمر؟
، 111.14القوانين التنظيمية رقم  rلفهاذ اTٔمر ٔ�صدر� ثلاثة د

، اTٔول bلجهات، الثاني bلعمالات واTٔقاليم، الثالث 113.14، 112.14
bلجماQات المحلية، هاذ القوانين التنظيمية هي ا�لي كتèدد اTٔدوات والوسائل 

   .واTلٓيات التنظيمية والتقÛية والقانونية لممارسة الحكامة
هاذ القوانين التنظيمية اليوم، الإخوة واTٔخوات المحترمين، هي ±بر Qلى 

القانون ٔ�و ٔ�ي قانون تنظيمي لا يمكن تنفJذه إلا  ؟ورق ونقول Qلاش
Xلنصوص التنظيمية المكمb لوrس?تكمال المنظومة دb .  

شحال عند� من نص تنظيمي مفروض ٔ�نه يصدر لتفعيل مق~ضيات هاذ 
يمية، وbلتالي kكرùس الحكامة في التدبير الجهوي والمحلي القوانين التنظ 

نص تنظيمي، شحال ٔ�صدرت الحكومة إلى ±د  80والإقليمي، كا�ن هناك 
  . Òلطت لىدrل النصوص، وتصحح لي الحكومة إ  3اTنٓ؟ 

، العمالات 27: ، الجهات3، 80حسب المعلومات دrلي، من ٔ�صل 
  . 22: ، الجماQات المحلية23: اTٔقاليمو 
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شهر لإصدار  30في ±ين ٔ�ن القوانين التنظيمية ٔ�عطت اWٓTال دrل 
ٔ�شهر در�  10 ،�ليوم 7القوانين التنظيمية، ٔ�عتقد Qلى ٔ�نه دازت من شهر 

دrل النصوص، ٔ�عتقد Qلى ٔ�نه هاذ التلكؤ في إصدار النصوص التنظيمية  3
الجهوي والمحلي لتفعيل مق~ضيات القوانين، وbلتالي تفعيل الحكامة في التدبير 

هو تعطيل �لتنمية في البوادي واTٔرrف، هو تعطيل وشل �لمبادرة bلÌس?بة 
  . �لجماQات الترابية وbلÌس?بة كذ· للإدارات وكل المصالح المعنية

Qلى كل ±ال، ÖسرQة ٔ�� ٔ�قول في إطار الحوار، ما Wاùش bش نذ´ر 
بغينا الحكامة  لىوإ  اTٔرقام وJرجع صورة سوداوية ولا وردية ولا كذا، ولكن

اGلس oق~صادي وoج£عي "يaÌغي Qلى اTٔقل العمل بتوصيات 
مارس، ويقول في توصيته العاشرة  31ا�لي صدر هاذي شهر�ن  "والبHئي

bلمتطلبات "م~طلبات الجهوية والتèدrت في التقر�ر دrلو ا�لي معنون 
شهرا  12قليص إلى ت : "يقول" الجهوية وتحدrت إدماج الس?ياسات القطاعية

  ". المدة المحددة لاس?تكمال المنظومة القانونية والتنظيمية �لجهات
Gلس oق~صادي وoج£عي ل اrد ٔ�شهر bلÌس?بة �لتوصية 10دازت 

ٓ س?يدي بغينا الحكومة kزيد حتى هاذ  شهور  4بقات لنا Òير شهر�ن، لا �
oق~صادي وo لسGل اrج£عيا�لي بقات لها، هاذي توصية د .  

  ...تعز�ز الحكامة والشروع في التدبير بحكامة جJدةفي تقدرينا ٔ�ن 

  :الرئHسالس?يد 
  .شكرا الس?يد الرئHس اJتهVى الوقت

توصيات اGلس oق~صادي وoج£عي والبHئي س?تكون هي موضوع 
إن شاء  6الملتقى البرلماني �لجهات ا�ي سÛHعقد في ر±اب هذه القاQة يوم 

  .الله
  .ة الموالية لفريق العدا¢ والتنمية، تفضل الس?يد المس�شار المحترمالكلم

  :Qلي العسري المس�شار الس?يد
  .Öسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس?يد الرئHس المحترم
  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،

  السادة والس?يدات ٔ�عضاء الحكومة المحترمون،
  ،السادة والس?يدات المس�شارون المحترمون

ا في البداية، الس?يد رئHس الحكومة المحترم، ٔ�ن نهنئكم ونهd اسمح لن
فريقكم الحكومي Qلى نجاحكم المعتبر في هذه التجربة الحكومJة المتفردة، التي 
رغم كل الظروف الصعبة التي واÝتموها وواÝتكم، ورغم الظرف الس?ياسي 

 ينكره إلا وoق~صادي Òير المريح ا�ي تحملتم فJه المسؤولية فإن نجاحكم لا
  .Wا±د

طبعا ٔ�رسHتم قواQد Wديدة في العمل الس?ياسي، ٔ�نه لا انتصار إلا 
لمصلèة الوطن ولا اعتبار إلا لمصلèة الوطن، وهذا ا�ي ´رس مصداقJتكم 

  . ومصداقJة فريقكم الحكومي

نحيي فJكم اQترافكم بمجهودات من س?بقكم في مجال التنمية القرية، وإننا ل 
الماء، طبعا، طبيعة المشاكل الهيكلية والبJÌوية �لعالم ³اصة في الكهرbء و 

القروي وkراكمها مÛذ س?نوات ³لت يجعل ±لها في ولاية حكومJة وا±دة 
  . ٔ�مرا ش?به مس?تحيل، إن لم �كن المس?تحيل بعينه

وbلتالي لا ùسعنا مع العديد من المغاربة المنبهر�ن بهذه التجربة الحكومJة 
  .ومJة Wديدة ولما لا 5لثة ورابعةإلا ٔ�ن Jتمنى لكم ولاية حك

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
مع ما تم تحقJقه في مجال الطرق القروية وما ٔ�نجزتموه وما ٔ�نجزه من 
س?بقكم، فإننا نقر ب�نٔ الحاWة لازالت ماسة لتك�يف ش?بكة الطرق القروية 

  .وتحسين جودتها والعناية بصياJتها ومحاربة الغش في إنجازها
قر ب�نٔ مجهودا جaارا قد بذل من طرف حكوم~كم نى التعليم Qلى مس?تو 

والحكومات السابقة ٔ�يضا، ولكن نقر ٔ�يضا bلحاWة الكaيرة لمؤسسات Wديدة 
ولمدارس جماعية Wديدة، و�لèد من ظاهرة oكتظاظ وظاهرة اTٔقسام 
المشتركة، حتى نصل إلى تعليم جJد bلعالم القروي يضاهي التعليم Gbال 

  .يالحضر 
Qلى مس?توى الصèة ٔ�يضا نعتبر ٔ�ن الإنجازات التي تحققت هي إنجازات 
مشكورة، ولكن نحث ٔ�يضا Qلى معالجة ضعف الت�طٔير الطبي والش?به 
الطبي bلعالم القروي وتحسين التجهيزات و¶سريع مسطرة الحصول Qلى 

  .وتHسير نقل المرضى إلى المؤسسات oس�شفائية "1RAMED"بطاقة 
  كومة المحترم،الس?يد رئHس الح

نعول ويعول Qليكم سكان العالم القروي ويعولون Qلى صندوق التنمية 
  . القروية �لنهوض ب�ؤضاعهم وتحسين ظروف HQش ساكنة العالم القروي

إننا نعتبر ٔ�ن oعتناء Öسكان العالم القروي لHس محصورا  ،وbلمناس?بة
ش المدن هو جزء في اGال الجغرافي القروي فقط، بل ٔ�ن oعتناء بهوام

من oه£م بهذه الساكنة القروية، Tٔن هذه الساكنة القروية في ظروف 
زمÛية سابقة سمح لها bلهجرة المك�فة نحو هذه اGالات، وbلتالي ٔ�ن هاذ 

  .oه£م بهذه اGالات يعتبر جزءا من oه£م بها
  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،

الت�ٔهيل الحضري وتوفير السكن اللائق  Jتمنى صادقين ٔ�ن تمتد �رامج
، Tٔن المواطن القروي ٔ�صبح طمو±ه مرتفعا مع هذه �لم�ال القروي

  .الحكومة، وbلتالي، Jتمنى ٔ�ن ¶شمµ �رامج الت�هٔيل والسكن اللائق
وهذا يجر� لمطالبة بتHسير وت½س?يط مساطر السكن bلعالم القروي 

العالم القروي لٔ©سف الشديد اTنٓ  والبناء bلعالم القروي، Tٔن المواطن في
العشوائي ٔ�و ٔ�داء السكن مخير بين السكن الهش ٔ�و السكن Òير اللائق ٔ�و 

  .ا�Qاmر والغرامات
كما نثير ان�aاه الس?يد رئHس الحكومة والحكومة إلى ضرورة إرساء حكامة 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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جJدة ³اصة Qلى مس?توى المؤسسات، حتى ùشعر المواطن القروي 
المؤسسات ٔ�و يقصد المسؤولين، Tٔنه Qلى هذا  bلكرامة عندما يلج

  .المس?توى ¦س�ل ب�سٔف شديد ٔ�ن هناك تجاوزات م~عددة
  .لضيق الوقت، ولف~ح اGال �لسؤال الثاني

  .شكرا الس?يد الرئHس
  .شكرا الس?يد رئHس الحكومة

  :الس?يد الرئHس
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .رئHسالكلمة اTنٓ �لفريق الحركي، تفضل الس?يد ال

  :مaارك الس?باعي المس�شار الس?يد
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة،
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  .¦شكركم الس?يد رئHس الحكومة Qلى هذه التوضيèات التي قدمتموها لنا

العالم  لكن، الس?يد رئHس الحكومة، لا زالت هناك Qدة مشاكل Tٔن في
القروي، كل هاذ الوزارات كلهم راهم ³دامين، احÛا ما تنقولوش ما 

  .³دامÌJش
التعليم ³دام، الصèة ³دامة، التجهيز ³دام، ولكن ما ´يمش?يوش 
فوا±د oتجاه ا�لي ´يوصل �لصميم لهاذ العالم القروي، Tٔن مول المدرسة 

يق كتمشي لجهة ´يد�ر المدرسة فجيه، والصèة كتد�ر الس½Jطار فجيه، والطر 
  .ٔ�خرى

ولهذا، الس?يد رئHس الحكومة، ا�لي تنطلبو مÛكم هو هاذ oع£دات 
  .ا�لي كترصد لهاذ الوزارة، تمشي تعطي اTكلٔ دrلها دا³ل الوسط القروي

في الس?ياق ذاته، الس?يد رئHس الحكومة، المساهمة بطرح إشكاليات 
  .فوقة bلحلول المقتر±ةمر 

ة، الهدر تعليم، الس?يد رئHس الحكومالهدر المدرسي، نمش?يو �ل 
  .؟ Tٔن المؤسسات التعليمية بعيدة Qلى الوليداتالمدرسي، ش?نو ا�لي Wابو

مدرسة جماQاتية،  177، الس?يد رئHس الحكومة، كاينة ولهذا ذ´رتو
مدرسة جماQاتية كتهم جميع الجماQات وkكون  1500واحÛا بغينا kكون عند� 

غيكون  وكذ· �لطلبة، وهذا وما عمرو تذةفيها السكن �لموظفين، لٔ©سا
  .عند� انقطاع في اSراسة

ْ كذ· النقل المدرسي، الس?يد رئHس الحكومة، bش   يوْ لِ aHْ سِ Jكونو، ¦
  .المدرسة وخصوصا الف~اة bلعالم القروي اهاذوك الناس ا�لي ´يقاطعو 

، الس?يد رئHس الحكومة، لا يعقل الس?يد رئHس "تHسير"نمش?يوا ل 
كان وا±د التقطيع  1976 في اقاطعينهالجماQة ا�لي طيو لوا±د الحكومة، نع 

جماعي، الجماQة كتقولو ôيها، هذا التقر�ر دrل اGلس oق~صادي 

كنقول المندوبية السامJة �لتخطيط، كتعطي وا±د التقر�ر  ،وoج£عي، لا
دrلها Qلى وا±د الجماQة ب�نٔ هي بخير، وجماQة ا�لي هي تقطعت منها، ا�لي 

 ´رؤساء جماQات لا ³لق لنا مشاكل،" تHسير" اTٔم ماشي بخير، وهاذ هي
ها " تHسير"هاذ  لات والناس ما ´يتفهموش ب�نٔ راهولا Ùحكومة ولا Ùعما

Qلاش تعطى وها Qلاش تعطى، ´يتهموا الناس رؤساء الجماQات، ما 
  ".تHسير"تيعطيوش هاذ 

ومة، وا±د نمش?يوا �لصèة، الس?يد رئHس الحكومة، الس?يد رئHس الحك
العدد دrل، راه لا يعقل bش نعطيو طبHب �لجماQة، وحتى هذاك الطبHب 

  .تي�دم Òير يومين، راه مازال ³اصنا ٔ�طباء
طبHب تخرجت، ولكن ما حس½Ûاش شحال دrل  157ولا  155قلتو 

  اTٔطباء ا�لي مشاو؟
  .ولهذا، الس?يد رئHس الحكومة، راه مازال ³اصنا وا±د الخدمة

وش اGهودات ا�لي ´يد�رها وز�ر الصèة، راه ´يد�ر وا±د احÛا ما تنكر 
بطاقة .. اGهود ومجهود ´بير، ولهذا، مازال ³اصنا نعتانيو bلعالم القروي، Tٔن

"RAMED" بطاقة ،"RAMED"،  ا بغيناهاÛس الحكومة، احHالس?يد رئ
في م�لا، kكون بحال بطاقة التعريف الوطنية، راه لا يعقل وا±د Wا من ٔ�س

´يقول ليه، لا م~د³ل عند� سير رجع  لوWدة مرض عند Qائلتو مشى
  .Tٔسفي bش تخدم · هاذيك البطاقة

لهذا فاش kكون عند� هذيك البطاقة معمول بها في جميع المناطق 
المغربية، احÛا وطننا وا±د من طن�ة لكو�رة، هذيك البطاقة kكون معمول 

 .بها في جميع المناطق
كومة، Qلى الكهرbء والماء، هذا مجهود ´بير دويتو، الس?يد رئHس الح

  . دار حقJقة
، راه كا�ن بعض %95ولكن، الس?يد رئHس الحكومة، دويتو Qلى 

، وا±د العدد دrل المناطق مازال ما %50المناطق ا�لي مازال ما وصل�ش 
  . %50واصلاش 

هاذ oع£دات ا�لي .. وا±د لهذا، الس?يد رئHس الحكومة، تعطيوو 
ليار في هاذ الس?نة هاذي في الميزانية، دالم  7مليار وفيها  50ل دr خرWات

عطيوا وا±د oه£م ´بير �وك المناطق ا�لي bقى ما شملتهاش الكهرbء ت 
  . والماء، Tٔن وا±د العدد دrل اSواو�ر

وا±د وS ´يقرا Qلى  Û2016ا في لا يعقل، الس?يد رئHس الحكومة، اح 
ن دrلو �لفJلاج bش ùشارq التلفون الشمع، وا±د bقي يدي التلفو

دrلو، راه كاينة مشاكل ماشي ما كايناش الس?يد الرئHس، رغم اGهودات 
  . ا�لي قلتو الس?يد الرئHس ا�لي تدارت

نعرفوا قلت الماء، ب�ٔن ات ´بيرة دارت في بلاد�، واحÛا ت رغم مجهود
لي ؤ��  جaتي الماء من بلاصة ٔ�خرى، ٔ�� إذا قلت · وا±د القصة وقعت

  ..صغير ما نفكروش فيها، لهذا bش
Ûا، الس?يد الرئHس الحكومة، Tٔ Hن فعلا مجهودات ´بيرة تدارت، إلى مش 
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م�لا  (village)�لقضية دrل البMHة، البMHة راه مازال وا±د العدد، واش 
الماء، الواد  ة دrلكلتوbقة ال ٔ�لف ¦سمة،  15مركز حضري ولا قروي فJه 

  . هذا راه ³اصو يتعطاها وا±د اTٔهمية ´بيرةالسائل ما كايÌش، 
زو¢، وهاذ الحوض دrل س½ت جÒير بوا±د س½ت  نعطيك م�ال

 ..اع£دات شفت كتعطى هذا ماالوطني، زو¢ معروف Qلى الصعيد ج
 16ٔ�لف ¦سمة ولا  15وحتى هو، ملي تولي وا±د الساكنة مجموQة فيها 

ا، راه كاينة مشاكل، ٔ�لف ¦سمة وما عندهاش الواد الحار وما عندهاش هذ
  .الس?يد الرئHس

كذ· الش?بaHة والرrضة، احÛا بغينا نجلسو وليدتنا يبقاوا، ند�رو 
اس� رات �مة، نخلقو وا±د oس� رات �لش?باب دrل العالم القروي bش 

بلاد، راه الفلا±ة ماشي بو±دها هي ا�لي Òادي ¶شد ال حتى هو يجلس في 
  .رويلينا الش?باب دrل العالم الق

  :رئHسالالس?يد 
  . اJتهVى الوقت، شكراالس?يد الرئHس، 

الكلمة اTنٓ لفريق التجمع الوطني لٔ©حرار، تفضل الس?يد المس�شار 
  .المحترم

  :لحسن ٔ�دعي الس?يد المس�شار
  .شكرا الس?يد الرئHس المحترم

  الس?يد الوز�ر المحترم،
  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،

  مين،الس?يدات والسادة الوزراء المحتر 
  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،
  . ٔ�شكركم Qلى جوا�كم الصريح والواضح

ؤ�عتقد، الس?يد رئHس الحكومة، J�ٔكم ٔ�جaتم وTٔbرقام Qلى هذا 
الموضوع، فشكرا لكم ولحكوم~كم Qلى كل اGهودات التي تبذلونها، فمن لا 

  .ùشكر الناس لا ùشكر الله
ية المناطق القروية موWه نحو المغرب ³اصة نحن اعتبر� ٔ�ن موضوع kنم 

العميق والمناطق الجبلية، التي لم ¶س?تفد من حظها من التنمية، ولا ٔ�±د 
  . ùشكك في مجهودات الحكومة

وفريق التجمع الوطني لٔ©حرار ٔ�راد مÛاقش?تكم Tٔهمية هذا الموضوع 
 �لنهوض bلعالم القروي وساكنته من ³لال �ر�مج صندوق التنمية القروية،

ا�ي �روم تقليص الفوارق oج£عية في العالم القروي في الفترة ما بين 
مشروع موزع حسب القطاQات وفق  Q20.800بر إنجاز  2022و  2016

ٔ�هداف وميزانيات محددة، تهم ٔ�ساسا ٔ�شغال اôتهيئة و¶شJHد الطرق 
والمسا· القروية ومشاريع توس?يع ش?بكة الماء الصالح �لشرب والكهربة 

  . لم القروي والبJÌات التحتية في قطاع الصèة والتعليمbلعا
من وÝة نظر فريقÛا، نجد ٔ�ن هذا البر�مج طموح ويهدف إلى تهيئة 

´يلومتر من الطرق  9.600´يلومتر واQٕادة ت�هٔيل  22.780و¶شJHد 
مÌش?ئة فÛية، وذ· بغلاف مالي إجمالي  276والمسا·، وكذا إ±داث 

  .مليون مس?تفJد 3.4دة مليار درهم لفائ 36يقدر ب 
مشروع توسعة واQٕادة ت�هٔيل ش?بكة الماء  728كما يضم البر�مج حوالي 

نقطة مائية  9511مشروع ربط bلش?بكة، وكذا  244الصالح �لشرب، و
مليون مس?تفJد، كما  1.4مليار درهم لفائدة  5.5بتكلفة إجمالية تقدر ب

  .ٔ�كدتم Qلى ذ·
ني من نقص في الخدمات دوار يعا 17.758كما سHس?تفJد حوالي 

 6مليار درهم، وسHس?تفJد نحو  1.4الصحية من مجموQة من المشاريع بتكلفة 
سكن وظيفJا لفائدة  424مس?توصف و 523ملايين ¦سمة من ³دمات 

 376دارا �لولادة وكذا  176العاملين بقطاع الصèة في العالم القروي، و
Xو±دة صحية م~نق.  

روض  114لعرض التعليمي بف~ح كما ùسعى البر�مج إلى توس?يع ا
دار �لطالب، بهدف  581نوية و 29اQٕدادية و 33مدرسة و 90لٔ©طفال و

  .الحد من الخصاص المس�ل في مجال التعليم
وس?يX  544سكÛا وظيفJا، واق~ناء  803ٔ�شغال ¶شJHد  ةكما تمت �رمج

 1.5مليار درهم وذ· لفائدة  �5.1لنقل المدرسي بتكلفة إجمالية تقدر ب 
  .دوار 7016مليون مس?تفJد في 

دوارا من الكهرbء من  1504كما سHتم العمل Qلى تلبية اح~ياWات 
مشروQا �لكهربة  123مشروQا �لربط ا�اتي bلش?بكة، و ³632لال إنجاز 

مشروQا للإ�رة العمومJة بتكلفة إجمالية تقدر ب  103القروية Òير المركزة، و
  .مليار درهم 1.93

¦شطة الموا´بة تهم مجموQة هم Tٔ ملايير در 5.8ص من Ýة ٔ�خرى، تخص
 1606ٔ�¦شطة مدرة � ³ل تغطي Qلى الخصوص : من المشاريع، منها

مشروع  271مس?تفJدا، و 1.223.346مشروQا في القطاع الفلا4 لفائدة 
مس?تفJدا، وكذا مشاريع مختلفة  111.791في قطاع الصناQة التقليدية لفائدة 

رى والس?يا±ة والصيد وتجارة اTٔسماك والتكو�ن تهم الت�ارة والمهن الصغ
  .مجموQه مليار درهمفي المهني، بما 

 ٔT س?يخصص KHلافا ماليا يصل بÒ ضيةrة والرJشطة السوس?يو ثقاف¦
  ..إلى

  .zفJلالت ما وصلتهاش، الس?يد الرئHس، وتنغير-بدون ٔ�ن نÌسى درQة
  .وشكرا

  :الرئHسالس?يد 
  . شكرا الس?يد الرئHس اJتهVى الوقت

  .الكلمة اTنٓ �لفريق oشتراكي، تفضل الس?يد المس�شار المحترم

  :ٔ�بو �كر اعبيد الس?يد المس�شار
  الس?يدات والسادة المس�شار�ن،
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لا يحتاج المرء إلى دراسات ٔ�و تقار�ر حول العالم القروي bلمغرب 
والمناطق الجبلية لكي يتعرف Qلى واقع الفقر والهشاشة ا�ي تعHش فJه 

  . الساكنة
ظاهر الفقر bدية Qلى مختلف مجالات HQش المواطن القروي، وصعوبة فم

الحياة اليومJة م~عددة وقاهرة، وا¦سداد �فٓاق تحسين الوضعية oج£عية 
  .واضحة

نعم، مÛاطق معزو¢ �كل ما في الكلمة من معنى وتف~قر لمواصفات 
س فإن العHش الكريم، الطرق في هذه المناطق kكاد kكون مÛعدمة، والمدار 

وWدت فهVي عبارة عن ٔ�طلال، ٔ�ما القطاع الصحي فJعرف Qدة 
  .اخ~لالات، حJث لا زال المرضى ينقلون Qلى اSواب

ٔ�ما مشروع kزويد الساكنة bلماء الشروب فلازال، الس?يد رئHس 
ا�ي  "مخطط المغرب اTٔخضر"، ولا b�ٔلغ إذا قلت ب�نٔ االحكومة، م~عثر 

  .Ûعدما في تØ المناطقظلت الحكومة تم�ده �كاد �كون م 
من  78%¶شغل حوالي ٔ�ساسي في العالم القروي  إن الفلا±ة كÌشاط

من الناتج الوطني الخام، إلا ٔ�ن هذه  20%اليد العامX، و¶ساهم ب 
الوظيفة oق~صادية التي ي�aؤ� بها العالم القروي مركز الصدارة لا تنعكس 

ن المناطق الجبلية إيجابيا Qلى حJاة مواطنيه ومواطناته، خصوصا سكا
  .الوعرة ا��ن يعHشون الفقر المدقع

لا يخفى Qلى ٔ�±د، الس?يد رئHس الحكومة، مشكل الجفاف ا�ي 7�ٔر 
وس?يؤ7ر Qلى اTٔوضاع oج£عية لفMة عريضة من السكان مما وS Sينا Qدة 

  .تخوفات Qلى مس?تقaل البادية المغربية
ة يعHشون اليوم وضعية بون المغارباالتخوف اTٔول، الفلاحون والكس

قلق حقJقي ومشروع، واس� رات هائX ب�كمٔلها ت�aدد، ومس?تقaل هذه 
  .الفMات ٔ�صبح قاتما ويهدد بما لا تحمد عقaاه

التخوف الثاني �تمثل في ٔ�ن هذه الوضعية تدفع بفMات اج£عية عريضة 
ئج إلى وضعية العطا¢، وbلتالي kكرùس وضعية الفقر والهشاشة مع كل النتا

المعروفة في م�ل هذه اTٔوضاع، كل هذا مع اTٔسف س?يèدث كذ· في 
  .الوقت ا�ي يبذل فJه المغرب Ýودا كبرى لمحاربة الفقر والهشاشة

التخوف الثالث، الس?يد الرئHس، و�تمثل في ´ون وضعية العطا¢ والفقر 
 س?تدفع المتضرر�ن إلى الهجرة نحو المدن والمراكز الحضرية، مع كل النتائج

ج الحضري وQلى التعمير، إلى المعروفة لهذه الظاهرة oج£عية Qلى الÌس?ي
ومع إمكانية ¶شكل مراكز حضرية عشوائية Òير مجهزة مع ما يترتب  �خٓره،

عن ذ· من مشاكل مزمÛة تتحول إلى اصطدام بين اSو¢ واGتمع، وهو كما 
 .كنا دائما نحذر مÛه

±ين والكسابين عن ٔ�داء القروض التخوف الرابع و�تمثل في عجز الفلا
التي بذمتهم، Tٔنه عمليا لHس Sيهم ما يعطون، وفي هذه النقطة �bات 
يتعين البحث عن �لٓيات Wديدة �لتخفJف من عبء اSيون واQٕادة Wدوôتها 

 .ٔ�و سن الإعفاءات في الحالات الممكÛة

 التخوف الخامس، اس?تنزاف الموارد المائية الجوفJة Öس½ب oس?تغلال
Òير المعقلن من طرف ´بار الفلا±ين، وخصوصا اWTٔانب، إلى Wانب Qدم 

 .ٔ�داء ما بذمتهم من ديون
هذه oنعكاسات اTنٓية واTٔ´يد ٔ�نه في ±ا¢ اس?تمرار هذه الوضعية 
س?تكون هذه oنعكاسات ٔ�خطر، إذا ٔ�ضفÛا اôٕيها معا�ة الفلا±ين الصغار 

دة والمواد الكÁوية والمشاكل والمتوسطين من Òلاء البذور واQTٔلاف واTٔسم
 . اليومJة مع الشركات الكبرى اGمعة

وفي مواÝة هذه oنعكاسات، الس?يد الرئHس، يتعين ٔ�ن ¦س?تحضر 
دوما ٔ�ن الفلا±ة المغربية والفلاح المغربي كان دوما مصدر عطاء �لوطن في 

عار ظروف الوفرة والر³اء، فالفلاح المغربي لم ùش?تكي قط من انخفاض اTٔس
  . وùس?تمر في تمويل السوق دون دفاkر مطلبية ودون ٔ�ن يمن Qليه ٔ�±د

في لحظات الشدة واس�aاقا لانهيار ¦س?يج اج£عي واق~صادي  ،اليوم
  ..كامل، نحن مطالبون bس�Ûفار كل طاق~نا وتعبئة كل إمكانياتنا

  :الس?يد الرئHس
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

ري اSيمقراطي oج£عي، تفضل الس?يد الكلمة اTنٓ �لفريق اSس?تو 
  .   الرئHس المحترم

  :محمود عرشان المس�شار الس?يد
  .Öسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس?يدات والسادة الوزراء،

  ٔ�خواتي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،
نعرف ٔ�نك رWل صادق في zمك، ولكن الس?يد رئHس الحكومة، ٔ�� ت 

مع ذ· ٔ�¶ساءل حول هذه الÌسب المئوية ا�لي تيعطوك فÁ يخص التغطية 
دrل العالم القروي، لا bلÌس?بة �لماء الصالح �لشرب ولا bلÌس?بة �لكهرbء 

  . ولا bلÌس?بة �لتعليم ولا bلÌس?بة �لتغطية الصحية ولا bلÌس?بة �لطرق
الخمHسات كنموذج، Tٔنني كنعرفو �زاف، يمكن وإذا ³�ٔذت فقط إقليم 

سجمش مع ئHس الحكومة، ٔ�ن هذه الÌسب ما كتÌ لي نقول ·، الس?يد ر 
  . الواقع ا�لي كنعHشوه

، الس?يد رئHس الحكومة، ٔ�ن هذا العالم القروي هو �مش مÛذ وكتعرفو
عطيتوه ما يقدوش، ³اصو وا±د الثورة اق~صادية وkنموية اس?نة وكل ما  60

كن لو يلتحق bلر́ب دrل المناطق اTٔخرى ا�لي عرفت هي كذ· bش يم
  . نمو مضطرد في بلاد�

وما تÌساوش، الس?يد رئHس الحكومة، ٔ�ن ساكنة العالم القروي ؤ�بناء 
العالم القروي اÒTٔلبية الساحقة دrلهم هي مرابطة اTنٓ bلحدود الجنوبية 

ومجده، وbلتالي  دrل المغرب ويدافعون Qلى ´رامة المغرب وس?يادته
فالزوWات دrلهم ´يحسوا �راسهم Zٔنهم ٔ�رامل، Tٔن ٔ�زواÝم كيرجعوا لهم 
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خطرة فالعام ولا خطرة فعامين من الحدود، و³اصنا لابد نهتمو بهم، 
وoه£م دrلنا بهم وهو ٔ�ننا Qلى اTٔقل Jنميو هذيك المناطق ا�لي هما 

  . ´يتواWدو فيها
ومة، ٔ�ن اليوم الفلاح الصغير كان ما تÌساوش، الس?يد رئHس الحك

 30متر ولا  20فوا±د الوقت من اTٔوقات إذا بغا يحفر وا±د البئر ´يد�ر 
متر، Tٔن المياه  100متر ´يصHب الماء، اليوم إذا بغا يحفر بئر ³اصو يفوت 

  . الجوفJة بعدات
وفي Òالب  ء، ´يصHب الماءوهاذ المياه حتى إذا قaلنا Wدلا ٔ�نه صاب الما

´يكون مالح، ما ´يليق لو لا ùشربوه هو ولا ùسقي به  ءJان هذاك المااTٔح 
اTٔرض دrلو، وهذه مسائل ³اص لابد �³دوها بعين oعتبار، الس?يد 

  . رئHس الحكومة
احÛا هنا فاش كنجيو �لمنصة ما كنجيوش �لمزايدات، نحن ٔ�بناء هاذ 

  . الوطن وJريد � التقدم وoزدهار وو±دة الصفوف
ت هاذ اrTٔم Qلى ٔ�نه في سابقة انت�ابية ٔ�ن حزب عندو المدن، ٔ�� سمع

حزب عندو البادية، وسمعت كاع بعض اTٔلفاظ ٔ�ن س?نلاحقكم في البادية، 
ووا±د�ن �خٓر�ن ´يقولوا لهم س?نلاحقكم في المدن، وهاذ ا�لفظ هذا هو 
ٔ�سلوب حربي، هاذ ا�لفظ دrل الملاحقة، ٔ�سلوب حربي، واحÛا لا ±اWة 

  .م ب�سٔاليب من هاذ الشيءلنا اليو 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  :الرئHسالس?يد 
  . اJتهVى الوقت الس?يد المس�شار المحترم

 . �سٓف اJتهVى الوقت
نفدرالية اSيمقراطية �لشغل، تفضل و �خٓر كلمة في هاذ المحور GموQة الك

  .الس?يد المس�شار المحترم

  :عبد الحق ±Hسان الس?يد المس�شار
  الس?يد رئHس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين والمحترمات، 

الس?يد رئHس الحكومة، ما Wاوبتو�ش Qلى السؤال ا�لي طرحÛا لكم، 
  قلنا لكم ٔ�ش?نو هي الإخفاقات ا�لي درتو؟ 

ولكن السادة المس�شار�ن ا�لي تد³لوا كلهم، بمن فيهم المس�شار�ن ا�لي 
ددوا الإخفاقات دrل هاذ الحكومة في العالم معكم في الحكومة كلهم ر 

  .القروي
فإلى كنتو ٔ�ن£، � ما غند³لش معك، الس?يد رئHس الحكومة، لٔ©رقام �ٔ 

الس?يد رئHس الحكومة، ا�ن المدينة ف�ٔ� ا�ن البادية، ؤ�عرف ما معنى ٔ�ن 
تعHش في العالم القروي في المغرب، وإلى كنتو حكJتوا الحكاية دrل الماء 

نت كتجيبوا، فراه هاذيك الحكاية bقة اTنٓ كاينة في العالم القروي ا�لي ك 

  .وكا�ن ما هو ٔ�كثر منها
   الس?يد رئHس الحكومة،

لابد ¦س�لو · ب�نٔك اQترفت ب�نٔه ما كايÌش اه£م، ؤ�نه الناس في العالم 
، احÛا تنقولو · راه حتى هم³داوش حق االقروي وفي المناطق الجبلية ما 

  . ³داوش حقهم من oه£م من Sن هاذ الحكومة هاذيانة ما ا�لي في المدي 
لكن ³ليني، الس?يد رئHس الحكومة، نتكلم معك من ذاك الشي ا�لي 

  . قلتو وا�لي kكلمتو Qليه و¦سميو اTٔش?ياء بمسمياتها
نقولو ب�نٔه، kكلمتو، الس?يد رئHس الحكومة، Qلى حركة اôتمدن، ³ليو� 

جرة من العالم القروي �لمدينة، وQلاش ل لنا الهماشي حركة اôتمدن، ق
kيهاجروا ما شي bش �تمدنوا، لا، Tٔنه ما لقاو ما يد�روا في البادية، Tٔنه ما 
كايÌش بJÌات ٔ�ساس?ية، ما كا�ن والو في البادية، وkيهاجروا، فين kيمش?يوا؟ 
kيمش?يوا Tٔحزمة المدن، وهما ا�لي تيعHشوا الفقر والهشاشة والإقصاء 

ا إلى ذ·، وهما ا�لي تيكونوا فيهم المتطرفين وتيكونوا فيهم واôتهمHش، وم
  .الناس ا�لي تيد�روا ا�درات، وما إلى ذ·

   الس?يد رئHس الحكومة،
SbارWة، kكلمتم ٔ�يضا Qلى تنافس?ية العالم القروي، ³ليني نتكلم شوية 

 فهموا والو ٔ�ش?نو هيي فهموا اSرWة راه ما Òادي ي Tٔنه العالم القروي Òادي 
  . ، Tٔنه ٔ�صلا ما كايÌش اق~صاد قروي، ما كايÌشتنافس?ية oق~صاد القروي

شفتي kكلمت Qلى البJÌات اTٔساس?ية، ٔ�ش تتقصدوا bلبJÌات 
  . اTٔساس?ية؟ الطرق، ما كايÌJÌش

ٔ�� نقول ·، الس?يد رئHس الحكومة، ما kتمشHس �زاف �لعالم القروي، 
هاذ المرة ما تمش?يوش ٔ�� kنمشي �زاف وbس?تمرار، Òير إلى مشH~وا 

 bلمرسدùس، الس?يد رئHس الحكومة، Tٔنه Òادي تهرس كلها، شوفوا شي
Tٔنها مشHت بها ٔ��  )Logan(وس?يX نقل و±دة ٔ�خرى، ؤ�نصèك ب 

  .وهي الس?يارة ا�لي عندي وكنمشي بها �لعالم القروي
   الس?يد رئHس الحكومة،

لس?يد رئHس kكلمتو لنا ٔ�يضا Qلى الماء الشروب، راني قلت لكم، ا
الحكومة، ب�نٔه ما كايÌش الماء الشروب في العالم القروي، وب�نٔه كاينة مÛاطق 
ا�لي فيها سدود، ٔ�كبر سد عند� في المغرب هو سد المسيرة، واش تتعرفوا 
ب�نٔه المناطق المحيطة به بني مسكين، البروج، دار الشافعي ما تيوصلهومش 

ت الفلاحJة الكبرى وkيمشي الماء دrل سد المسيرة ا�لي kيمشي �لضيعا
  ؟لملاعب الغولف

دقائق  3، الوقت كتعطينا كا�ن مزال مÛقول · الس?يد رئHس الحكومة
  .فقط

  :الرئHسالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .اJتهVى الوقت
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  .دقائق هي ا�لي Wات في نصيبك، الس?يد المس�شار، ولكل نصيبه 3
قJب Qلى الجواب دrل الس?يد إذن اJتهينا من الكلمات في إطار التع 

  . رئHس الحكومة
ونÌ~قل اTنٓ إلى الرد دrل الس?يد رئHس الحكومة Qلى ما اس?تمعنا إليه 

  .من ردود وتعقJبات

  :الس?يد رئHس الحكومة
  .Öسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئHس،
نتèاور ٔ�� واrٕكم في مجلس المس�شار�ن Qلى مواضيع  ملي تنجي bش

ني تنكون ما Wاùش بحال ا�لي قلتيو bش نقول العام ز�ن، بحال هاذي، يع
  . وما شي عيب نقول العام ز�ن إلى كان العام ز�ن

احÛا كان عند� وا±د الوقت وا±د التخصص، شي و±د�ن م~خصصين 
ما  ما عندهم، ³ا يجيب الله الخيرات من كل Wانباو  شين،يقولوا العام 

 ا و±د�ن م~خصصين ´يقولو به كل شي، وشي اQدا ا�لون اTٔسود ´يصبغو 
 . العام ز�ن ´يف ما كانت الظروف

bش نحاول نفهمكم الوضعية  ،لا، ٔ�� تنجي bش نتèاور معكم بصدق
´يف كتبان لي من موقع رئHس الحكومة، طبعا، رئHس الحكومة حتى هو 
راه Òير إ¦سان وعندو وا±د المسؤولية محدودة فهاذ اSو¢، ´يèددها 

وتHش?تغل في إطار إ´راهات، راه ماشي رئHس الحكومة  ،اSس?تور والقانون
تيد�ر ا�لي بغا، والغريب هو إلى شف~يوه حقق شي ±اWة إيجابية ³اصكم 

س   .تحمدو الله وتقولو لا ب�ٔ
كنجي ¦سمع مÛكم ٔ�ش?نو كا�ن، Tٔن ٔ�نتم هما المصدر دrل  ،وكذ·

  .المعلومة ودrل الإلهام، JTٔكم ٔ�نتم مرتبطين bلشعب مaاشرة
ملي كنجي كÌسمع بلي ما كا�ن والو، ما كا�ن حتى ±اWة، لكن 

المتèدث ا�لي س?بقني قال ليك ٔ�ودي Q�ٔترفتي ب�نٔ الناس دrل البادية ما 
اوش حقهم، وشكون ذ³ااوش حقهم، راه حتى الناس دrل المدينة ما ذ³ا

  ا إذن هاذ الفلوس كاملين؟ذ³اا�لي 
 Jكونواهم شي وا±د، وقول لينا شكون؟ ³اصنا ذ³الابد �كون 

معقولين، اسمحوا ليا المدينة ماشي هي البادية، ٔ�� غنقول لكم ´يفاش تنقدر 
Qام من الحياة دrلنا Zٔمة بطريقة  40اTٔمور، تنقدر اTٔمور ٔ�نه دوز� وا±د 

فيها المشاكل الحقJقJة ومنها المشاكل دrل العالم  Òير معقو¢، عوض ما نواÝو
فضل ٔ�±د الإخوة، كنا في Jزاع س?ياسي، القروي والجبلي ٔ�و الريفي، كما ي

   ؟يحيد الملكJة، غننكرو ٔ�نفس?نا والتاريخ دrلناكان ا�لي كان bغي كاع 
كا�ن ا�لي د³ل معها في المنافسة Qلى الصلاحJات بطريقة عنيفة 
وشرسة، اSو¢ دافعت Qلى راسها، الفلوس في عوض ما يمش?يوا يقابلوا 

هاذ الإشكال لحفظ اSو¢، دrل لمواÝة تعليم وإلى �خٓره، مشاو �الصèة وال 
يظهر لي اليوم المغاربة كاملين ´يقولوا ا�لهم · الحمد r ربي   . و́

صحيح، عند� مشاكل في البادية وفي التعليم وفي الصèة، ولكن بلاد� 
والحمد � مس?تقرة، بلاد� والحمد � �مÛٓة، بلاد� والحمد � ولات نموذج 

الإسلامي، الناس ´يتمناوا �كونوا بحالنا، ´يتمناوا �كونوا بحالنا في العالم العربي و 
يجيو  يقولوا لينا قولوا لينا ́  او́ درتيوا، بغينا حتى احÛا يلعند� �كل تواضع و́

شفتي ا�لي في الح½س  ند�رو بحالكم، الناس راه وا±لين، كل شي وا±ل،
  . لشي بلاد حتى ا�لي في الحكم وا±ل، كل شي وا±كا�ن وا±ل، ولكن 

نا وا±د بلاد ³اص �كون تفاهم، احÛا ضاع ل Tٔن ³اصك bش تمشي 
اليوم  ،الوقت، صحيح، ولكن اليوم الحمد � فهذاك oتجاه ا�لي مشÛHا فJه

احÛا كننعموا Tٔbمن وbلاس?تقرار والطم�نÛHٔة ونمارس اSيمقراطية،  ،الحمد �
مة، وعند� طبعا، ماشي ديمقراطية بحال سوùسرا ولكن ديمقراطية محتر 

ا±ترام ´بير لحقوق الإ¦سان، حتى ٔ�نه بما في ذ· المنظمات اSولية تتèدث 
عن زيد وعمر ولست ٔ�دري ماذا؟ ا�لي كيرد Qليهم هو بنفسه وتيقول لهم 

ؤ�� ما قل�ش وÒير دفعاتني  ،وكذوب ،هاذ الشي ا�لي تتقولوا ماشي صحيح
العدل ٔ�� ظة، والس?يد وز�ر شي جمعية، وشي ملاحظة وشي ملاح

Wيهم إلى من �ٔ ´يفاô تختطف شي 2012ني، ´يد³ل وتيقول bاS وا±د  ��ٔ
  . مس?تعد نتèاكم، هاذي بلاد يمكن لها تعتز اليوم بما ùسر الله لها

، Tٔول Tٔن فيهم الحياء والقÛاQةالناس دrل العالم القروي Tٔمر�ن، اTٔمر ا
رات راه ´يبقوا يقولوا بعض الم زيهم بخير، ولكن راهايجصبروا في حقهم الله 

بغينا والو، ولا ا Òير في التقار م ليو� هاذ الناس ا�لي في المدينةصاب ا³ م
الناس  نعرفون، ولا هاذ الس?ياس?يين، Tٔن خصنا هاذ الناس ا�لي في البرلما

ٓ ا�لي في العالم القروي  من س?ياس?يين ´يبغيوا وشكون الس?ياس?يين ا�لي  ش�
  .´يبغيوشا م

b المغرب ا؟ دواكم الناس دrل العالم القروي ٔ�ش?نو بغٔ�� كنقول ل ،لهذا
شي ملف وkكلم  ا³ذا ،¶شوف Wلا¢ المØ ليلم~وWه لهاذ الشي، م كله 

شي المفاد ذاك الهالشي ماشي عشوائي،  خصكم تفهم ٔ�ن ذاك، فJه مaاشرة
 Øلا¢ المW لو ٔ�نrه يعني وا±دت دJشعر ب�نٔ هذاك ملف فH  لrالنوع د

 ¶شفوه كلف لليrلو bش تهتم به bلقاQدة، وما الوقت دللي Wالراهنية، م
د�ر دراسة دقJقة ومدققة في الموضوع، ا�لي Wابت وزارة اSا³لية bش 

  .العدد دrل اSواو�ر
عرفش، اSواو�ر العدد ا ب لكم ٔ�� ماسùè ٔ�� رئHس حكومة عنداك 

بلاصة ، وال ئرالبلاصة فين Òادي يتحفر الب ،دrلها والمشاريع كل مشروع
للي لي �Òشوف هاذ الشي وملم...  المدرسة، والبلاصة فينفين Òادي ت½نى

مليار  55¶شوف Wلا¢ المØ ´يتوWه �لمواطنين ´يقول لهم Òادي Jرصد 
درهم ³لال خمس س?نوات �لعالم القروي، فمعنى ذ· ٔ�ن Wلا¢ المØ �ريد 

م مع ٔ�ن ينصف العالم القروي، طبعا من ³لال حكوم~ه، طبعا في ا¦س�ا
حكوم~ه، الحكومة هي رهن إشارة Wلا¢ المØ، ولكن هي كذ· اش?تغلت 

عطيه الحجم ا�لي ي  ابغ¢ المØ م~بع اTٔمور كما هي، و Qلى هذا الملف، وWلا
  .شي في هاذ oتجاهيمكHس?تحق، و 
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  :لإخوان؟ المشكل دrلنا جوج دrل المشاكلاش?نو هو المشكل دrلنا �ٔ 
rول هو المشكل دTٔالإدارة الحالية هي هاذ  ذاوه ،التوزعل المشكل ا

مع اTٔسف الشديد، الطريق عند وزارة التجهيز والنقل، المدرسة عند 
 ...الصèة، المس�شفى عند وزارة  ،)Qلى الله ذاك Òير ³ليه(وزارة التعليم، 

للي كتكون في الحكومة ية دrل oلتقائية �مة Wدا، مالقض  اذيعني ه
ل ة دrل oلتقائية، ما معنى الإلقائية؟ بحال ا�لي قاكتعرف اش?نو هي اTٔهمي

الطريق كتمشي في اتجاه، المدرسة عندها  ي، قال ٔ�ودالمحترمين لنوابٔ�±د ا
 واو�ر كاملين �خصها kكون في وا±د النقطة قريبة مÛطق �خٓر، ´يقول 

ساوية، ´يد�رها بوا±د الطريقة بعيدة Qلى كلشي بطريقة م�ساوية، � بطريقة م 
èب ´يمشي جوج داة ´يقول ٔ�� ³الصHلي الطب�b كتقول Xيaالمرات صني، ق

  .ات في اTٔس?بوع bنتظامالمر دبقى يمشي جوج ي صاب مفي اTٔس?بوع، 
تحملت هاذ المسؤولية قلت لوز�ر الصèة السي  ،للي جJتراني م

وا ابقي وز�ر الصèة، شوف لينا اTٔطباء دrل القطاع الخاص، واتفق معهم 
حÛا انخلصهم س?بوع ولا جوج مرات في اTٔس?بوع و ار في اTٔ ش?يوا لينا نهيم 

rة كدو¢ وWا وا تم ولا مابغإلى ³ذ هما شي ±اr³ د�روا لريوسهم،يذوش 
Tٔن كا�ن �زاف دrل  ش?يوا لينا عند الناس ٔ�شوفهم ٔ�ش?نو عندهم،يم Òير 

كن لها تعالج مجرد الفحص، يمصحية Öس?يطة الناس ´يكون عندهم مشاكل 
ٔ�خرى  %20و 15ولا  10شى المسائل، وكتبقى Sواء كتمالفحص كتعطي ا

ٓ إلى  ،صها تنقل �لمدينة وكذااا�لي صعبة ³  .خره�
وز�ر،  15حÛا Qالجناها من ³لال لجنة وزارية فيها اهاذ oلتقائية راه 

القطاع حكومي، كتجتمع حول الموضوع وbش تÌسق اTٔعمال دrلها،  15
صنا القلب يحن ا ´بير عند�، ³ولكن كذ· خصنا ٔ�نقول لكم وا±د المشكل

هذه مشكلتنا  في البادية،ا�لي �لي يحن Qلى الإ¦سان Qلى العالم القروي، وا
 فلوس بما فJه الكفاية، ماشيكنعطوهمش الا ٔ�يها الإخوان، ماشي حJث م

  .كايÌش البرامج حJث ما
، وكاينة الإرادة كا�ن البرامج، وكاينة الإمكانياتكاينة المقاربة، و 

  .س?يةالس?يا
والإ¦سان  للي كتكلف بناس ا�لي هما ضعاف طبيعيا،مالمشكلة  ولكن

مولفش  ماو قارùش في بعض اTٔحJان،   فJه الحياء، ومايندrل البادية مسك
oت، الله يعافيهbات والإضراWلاوا بهاذ  م، إلىح~�اaيمش?يوا حتى هما ي�

  ؟المصيبة، فهمتي ولا لا
ذا الناس دrل البادية نت، إ �ٔ  ، الله يخليك،³ليوني Jكمل هضرتي

قوي bلضعيف ماشي دايما لي كتكلف الم، التعاونيات، م الناسبه كنكلفو
  .تيحن مÛو

هي قلما  كل في القضاr دrل السكن، في القضاr دrل اTٔمور اTٔخرى،
ناطق نجد الشخص ا�لي يتحمل المسؤولية في البادية، كما في المدينة في الم 

، Tٔنه هاذيك الساQات فاش ت�aان المحبة  الحرصالهشة، قلما نجد يعني
الحقJقJة دrل البادية، ماشي Òير في oس?تغلال ا�لي قالوا ٔ�±د 

 كن�ش كاع مÛتبه لهاذ الموضوع، ولا bغي نتكلم فJه، المس�شار�ن، ؤ�� ما
oس?تغلال oنت�ابي، Tٔنه مع اTٔسف الشديد فعلا، اس?تغلت البادية، 

  .oنت�اbت مÛذ oس?تقلال إلى اليوم في اتجاه معينواس?تغل ساكنتها في 
ٓ و  ن اTٔوان ٔ�ن تحترم الإرادة الحقJقJة �لساكنة في هذه المناطق كالمناطق �

ؤولية مع هذه الفMة اTٔخرى، ؤ�ن تقع م~ابعة اTٔش�اص ا��ن يتحملون المس
ي ، ا�لي �كون ´يبغيها، ا�لي �راعصها ا�لي يحن Qليهااالهشة طبيعيا، ا�لي ³

ويمشي  ؟ لافيها وWه الله، ماشي ا�لي ´يتعلم اSيماغوجJة هناr، فهمتHني ولا
  .م تماrيمارسها Qليه

±ات، Wاتني ؤ�� ما ٔ�زال مÛف~èا، Tٔنه سمعت وا±د جوج دrل المقتر 
قالوها  علق bلقروض دrل الفلا±ين، هاذولا فÁ يت ،Qليها مزrن ¦ش?تغلو

 يتعلق bلقروض دrل الفلا±ين، إذا كانت لا فÁ الإخوان oس?تقلاليين،
ذاك وبة bلÌس?بة �لبعض منهم، bش يؤديوا ههاذ الس?نة هاذي فيها صع

  .الشي
وا³ا كان فJه  الحمد الله، هادي هاذ الس?نة لسي ا�لبار،اÒير bلمناس?بة 

الجفاف طيX ٔ�ربعة ٔ�شهر قاس?ية، الله س?بèانه وتعالى عتقÛا Tٔbمطار في 
تعلق اTٔمر bلماء الشروب، ٔ�و تعلق اTٔمر bلٔ�، ٔ�و تعلق اôنهاية، سواء 

  .اTٔمر bلقطاني، ٔ�و تعلق اTٔمر Tٔbشجار، كلها الحمد � لاbس
اك ذهذاك العلف،  للي مشÛHا كنوزعوولكن، المهم عند�، هو ٔ�نه م

  .الشعير كنوزعوه �ثمن مÛاسب
كنقول ه  راص تفهم وا±د المس�ٔ¢ نقولها ·، ٔ��اوالحقJقة، شوف، ³
م ±د�ن منهم، وا³ا شي و عطيه�ٔ ، ةعطي �لفلا±ا�لس?يد وز�ر دالفلا±ة، 

  .يديوا شوية زايد ماشي مشكل
اك ذلي كنجيوا نوزعوا لكن، المشكل، ٔ�نه حتى في هذاك الوسط، م

، حÛاالسي عبد الإ�، راه الي، ا  مaاشرة، تيقولو �الشي، ´يتصلوا بيا الناس �ٔ 
وقع  ش�ٔ  لهناr راه د³لوا فJه السماسرية، ها هذاك الشعير هذا ا�لي وصل

يك الساQات، كنعيط ذ، كنعيط Qلى وز�ر الفلا±ة ناوقع ل  ش�ٔ  ، هانال 
يعالجوا ا�لي وقع في ذاك الشي، المكان كا�ن، تنقولو ٔ�ش?نو Qليه، تنقولو   .و́

بد الناس ا�لي كHش?تغلوا في القطاع حÛا هاذ الشي، لاا يمكÌش نعالجو ما
، والناس ا�لي هما ٔ�بناء المناطق ةناس ا�لي كHش?تغلوا مع الفلا±العام، وال 
  .القروية 

وS  نت�ٔ   ٔ�� وS البادية، إلا كنت· ولق´يحJت كا�ن ا�لي Wا لهنا، 
kكو¦ش فJك المحنة Qلى البادية، ا المدينة، راه تقدر kكون وS البادية، وم

  .وkكون فJا ٔ�� ا�لي وS المدينة، تقدر kكون
الين و طحن البادية، وطحن م من البادية، ءWا ضيbنل من وراه شحا

  .البادية
ليا �bلي ا ، وWاوا تيقولو كÌسمع بعض الإخوة هناr ´يتكلموا ا مليولهذ

 المشاكل دrل البادية هي مجموQة من النصوص القانونية ا�لي bقJة ما
لية ٔ�رسلت �لس?يد وز�ر اSا³  ٔ�� ،اTٔخ هذا ذٔ�� bغي نقول لها، خرWا¶ش
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شهر  30تنقول ٔ�ش?نو هي الحا¢ دrل هذه النصوص، هذه النصوص عندها 
bش تخرج، وا±د العدد منها راه في اTٔمانة العامة �لحكومة ولكن ماشي 

  .هذا هو الإشكال
المشكل  النصوص القانونية شيء ضروري لتقويم الحكامة في الب  راه

ة ٔ�و في Òير البادية ٔ�و في في البادي سواءلإخوان دrلنا في المغرب ادrلنا 
فش طاالتعليم ٔ�و في الصèة هو مشكل دrل الحكامة، راه الطبHب إذا ما تع

مع المواطنين في البادية راه ما كا�ن والو، والممرض والمعلم واTٔس?تاذ ³اص 
�لناس الحياة في عينهم هنا،  او èلوا±د مشى لشي حرفة ما تجيوش kك كل

يتكلم Qلى ٔ�نه  ا�لي Wا لهنا قال ·، ا�لي Wا لهنا ´يتكلم Qلى الفقر المدقع، و́
  .و´يتكلم ،ما كايÌش الطرق

يقول، و³ا �كون الشي �شٓ غ  ذالإ¦سان ا�لي في البادية كHسمع ها ذها
ماشي ، في Ýنم Òادي يقول ٔ��في Ýنم،  مرzح في دارو Òادي يقول ٔ��

نوا هذا هو اSور دrل الس?ياس?يين، اSور دrل الس?ياس?يين هو يطم�ٔ 
الساكنة ويقولوا لهم الحمد � وراه الناس دrل البادية والله العلي العظيم 

r نمش?يو لاه bدا rادي تلقاو الناس  ٔ��معاÒ كم لشي دار في الباديةrٕوا
العشا دrلهم كHشدو البند�ر  اتيكلمو ، وربما ملي اواكلين شاربين وتيضحكو 

يبداو    . ودا�ر بحال Ùهذاشي  في ديوركم كلن£�ٔ فJه، و  ايطبلو  او́

  :رئHسالالس?يد 
   .اسمح لي الس?يد الرئHس، اسمح لي الله يخليك

ال]م موWه ( الس?يدة المس�شارةما عندÙش الحق في نقطة نظام 
   .، ما عندÙش الحق في نقطة نظام)7رr لحرش�لمس�شارة الس?يدة 

كما ٔ�نه ٔ�نت الس?يد الوز�ر ما عندÙش الحق kكلم الله يخليك، ما 
ال]م موWه �لمس�شار الس?يد عبد الحق ( عندÙش الحق في نقطة نظام

±اWة سميتها �دٓاب الحوار الله  ، ما عندÙش الحق، كا�ن شي)±Hسان
  .يخليك، ما عندÙش الحق، ما عندÙش الحق، ما عندÙش الحق

ما عندÙش الحق، ما  الله يخليك كمل، كمل الس?يد الرئHس، كمل
الكلمة دr· قل ا�لي بغيتي،  عندك �كون ليعندÙش الحق، الله يخليك م

العبرة  ،يخليك ، راه العبرة ماشي �bلي ´يغوت اTٔس?تاذ الله..ملي �كون
�لي كيرفع الصوت، راه ملي �كون عندك الحق ³zذ الكلمة قل ما bماشي 

¶شاء، ما عندÙش الحق في نقطة نظام، ما عندÙش الحق، ما عندÙش 
 .الحق في نقطة نظام، كمل الس?يد الرئHس

  :الس?يد رئHس الحكومة
ال]م موWه ( كدQ ·rاد نهدر مع ا±ترمي ٔ�نت بعدا الرئHس

اWلسي، ما  ،سكتي ،، قال · ±½سي)7رr لحرش�لمس�شارة الس?يدة 
ٔ�� هدرت  · غتè½سHش Òا تبقاي تغوتي ´يف ما بغيتي، شكون لي قال

  .شكون ا�لي قال · ٔ�ن هدرت Qليك، سيري سيري ؟Qليك
الله يعطيك ). Mercedes(واش Òادي نقول · الله يعطيك شي 

  .)Mercedes(شي 
 اولا المنتخبين ا�لي كHسير  ،الله يخليكم ،ٔ�� bغي نقول لكم وا±د القضية

لرؤساء دrل التعاونيات، لا الا المسؤولين دrل الإدارات، لا  ،الجماQات
الوسطاء بين اGتمع بين الناس دrل البادية ودrل اSو¢، ها العار، ها العار 

   .ما اتقوا الله في خوkكم لىإ 
انه بغا الله س?بè لى إ ن£�ٔ Òير ذاك الشي ا�لي تتعطيهم اSو¢ وصلوه لهم، 

يرزقها لكم، السادة اTٔطباء والإخوة المعلمين كم شي ±اWة را Òوتعالى �رزق
ناس ا�لي كتكون مaاشرة في اتصال مع ال  الشريحة دrل ذواTٔساتذة وها

د�ر تيمكÌش الإدارة غ ارحموا ضعف إخواJكم، راه ما  ،الناس دrل البادية
شرطي Qلى رٔ�س كل موظف ولا كل مسؤول ولا كل رئHس تعاونية ولا 

  .ماQة محليةكل رئHس ج
 نالرحمشاء الله  بخير إن حÛا Òادي Jكونواشي راه ال ذاإذا عملنا ه

 مطمئنين إن ، وبغيت نقول �لناس دrل البادية ٔ�� bغي نقول لكم ´ونوالرحيم
Qلى  صشاء الله الرحمن الرحيم ٔ�ن هذه الحكومة ما وسعها ذ· س?تحر 

   .مصلحتكم وس?توصل لكم المنافع Qلى القدر المس?تطاع
Øلا¢ المW لrلعناية دb شاء الله الرحمن الرحيم  وإن ،ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�هنكم

الله س?بèانه تعالى  كومة ولا Wات حكومة ٔ�خرى تنطلبوكانت هذه الح
شاء الله الرحمن الرحيم،  يطول في العمر دrل Wلا¢ المØ ويبارك فJه إن

شاء الله   المØ إنالرئHس دrل اSو¢ دrلها هو Wلا¢ ..شاء الله بلاد وإن
   .ها ولا سا´ن bد�تهاالرحمن الرحيم لن يضيع فقير 

  .والسلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :رئHسال الس?يد
ؤ�ول م~د³ل في هذا ، ونÌ~قل لمعالجة اTٔس?ئX المرتبطة bلمحور الثاني

  .المحور هو فريق العدا¢ والتنمية
  .لعدا¢ والتنميةتفضل ٔ�±د السادة المس�شار�ن من فريق ا

  :يوسف بن�لون المس�شار الس?يد
  .والصلاة والسلام Qلى ٔ�شرف المرسلين ،Öسم الله الرحمن الرحيم
  الس?يد رئHس الجلسة،
  الس?يد رئHس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن والمس�شارات،

 ،عرفت العلاقات ما بين المغرب وoتحاد اTٔوروبي تطورا ملحوظا
وقJع اتفاقJات الشراكة، توقJع اتفاقJات التبادل الحر في س?نة ت 1996
2013.   

ى بوضعية الشريك المتقدم، التبادل الت�اري مع oتحاد ظالمغرب يح
إلا ٔ�نه مع كامل اTٔسف هناك  ،مليار 29اTٔوروبي بلغ رقم معاملات بحجم 

طاQات عجز في الميزان الت�اري ما بين ٔ�وروb والمغرب، هناك kراجع Qدة ق
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 ،لكامل اTٔسف مع نمو قطاQات ٔ�خرى كقطاع الس?يارات وقطاع الفوسفاط
  . إلى Òير ذ·

عن الس?ياسات التي س�نهجونها  ،الس?يد رئHس الحكومة ،نحن ¦سائلكم
  .لت�اوز هذه الوضعية؟ ولكم مÛا الشكر

  :رئHسالالس?يد 
  . شكرا

  .ت المغربالمتد³ل الثاني في هذا المحور هو فريق oتحاد العام لمقاولا
  .تفضل الس?يد الرئHس ،ٔ�±د السادة المس�شار�ن

  :� حفظيعبد o الس?يدالمس�شار 
  الس?يد الرئHس المحترم،

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس?يدات الوز�رات والوزراء المحترمون،

  الس?يدات المس�شارات المحترمات،
  والسادة المس�شارون المحترمون،
ت التبادل الحر والشامل والمعمق مع اتحاد المغرب بصدد إ�رام اتفاقJا

اTٔوروبي التي س?تحكم مس?تقaل Qلاقتها لس?نوات، وTٔن اتفاقJات التبادل 
 لم إذ ،الحر التي س?بق �لمغرب ٔ�ن انخرط فيها إلى اليوم لم kكن في صالحه

يوظف معرف~ه bلسوق اTٔوروبية وoم~ياز التنافسي الكaير مع oتحاد 
  .في القرب الجغرافي والثقافياTٔوروبي المتمثل 

ولم ¶س?تطع الحكومة موا´بة المقاو¢ المغربية لتصبح ٔ�كثر تنافس?ية في 
ظل هشاشة الÌس?يج المقاولاتي للاق~صاد المغربي وفي غياب إستراتيجية 
واضحة للاس?تفادة من هذه الاتفاقJات تقوم Qلى س?ياسات اق~صادية جJدة 

ر المبادلات، ف�فٔرزت عجزا هيكليا سريعة الت�اوب والت�قٔلم مع شروط تحر�
حجم مخزونه من العمX الصعبة وإن ميزانه الت�اري وميزان ٔ�داءاته و رهن 

اس?تحضار هذه النتائج يدفع �ل�ساؤل والبحث عن مخرج من نفق لا يمكن 
  .الخروج مÛه إلا بتصور Wديد يحقق التوازن بين اTٔطراف

ا5ٓTر ٔ�و الوقع  الس?يد رئHس الحكومة، تمت دراسة ،ما تعلمونكو 
bلÌس?بة لاتفاق التبادل الحر الشامل والمعمق بين المغرب وoتحاد اTٔوروبي 

  .والتي لم نعلم إلى ±د اليوم بÌ~ائجها اSقJقة
لهذا نطالب الس?يد رئHس الحكومة بحق القطاع الخاص في الولوج 

ن حتى kتمك رف Qلى تفاصيل نتائجهالتوصيات هذه اSراسة ôتمكJنه من التع
جميع القطاQات إنجاز دراسة �5ٓر تهم ¦شاطاتها oق~صادية مع الت�ٔ´يد Qلى 
إشراك القطاع الخاص وoتحاد العام لمقاولات المغرب بصفة ملاحظ في 

  .مسلسل المفاوضات بين المغرب وoتحاد اTٔوروبي
عن ا¦شغال فريقÛا، فريق oتحاد العام مÛاس?بة وقد Qبر� في ٔ�كثر من 

وقعها و  ،المغرب، 5ٓTbر oق~صادية وoج£عية لهذه الاتفاقJةلمقاولات 
لمقاو¢ المغربية، وتعهدت الحكومة bن ت�³ٔذ هذه �Qلى القدرة التنافس?ية 

o¦شغالات بعين oعتبار لتحقJق oلتقائية بين الإستراتيجيات القطاعية 
يجب ٔ�ن نقوم به  ووضع إجراءات ملائمة �لموا´بة، واتفقÛا Qلى القJام بما كان

من قaل وهو إنجاز دراسة لتèديد وقع الاتفاقJة Qلى جميع القطاQات 
  .بيوoق~صادية المغربية جراء oنف~اح الشامل Qلى oق~صاد اTٔور

 ٔT ليه اليوم هو ؤ ؤ�عود اليومQ لى ٔ�ن الرهان ا�ي يجب ٔ�ن نعملQ كد
  .بيوoتحاد اTٔور مواÝة العجز الهيكلي ا�ي طبع مaادلاتنا الت�ارية مع

ن تقليص العجز الهيكلي وتحقJق التوازن في إطار الاتفاقJة التي نحن إ 
مقدمون Qليها ùس?توجب ته` وت�ٔهيل مقاو¢ وموا´بتها وإيجاد المناخ الملائم 
لها كي kرفع تحدrت المنافسة المشروQة والمتكافMة دا³ل oتحاد اTٔوربي، 

را bلÌس?بة �لمغرب بقدر ما هو ±اWة ³اصة وان التبادل الحر لHس اخ~يا
للانف~اح Qلى oق~صاد العالمي، وطرح Qليه وbلتالي المزيد من التèدrت 
من قaيل إيجاد مÛاخ ملائم لٔ©عمال وتحسÛHه bٕصلا±ات في اGال ال�شريعي 

  .والتنظيمي والمؤسساتي وا7ٕراء وتنويع العرض التصد�ري
في الشق المتعلق خصوصا إذن Qلى مس?توى الإصلا±ات الهيكلية 

ب�شريع العمل، ومن ذ· القانون التنظيمي المتعلق bلإضراب وا�ي تقدمÛا 
وإعمال  ؟حو� ون�ساءل في هذا الصدد عن م�ٓ� تنظيمي بمقترح قانون

المرونة في العلاقات التعاقدية بمدونة الشغل بما يضمن اQٕادة ان�شار الموارد 
غل Wديدة و�جعة والحد من المغالاة ال½شرية وùساQد Qلى ³لق مÛاصب ش

  .في اس?تعمال العمل المؤقت
تطو�ر وعصرنة الإدارة وت½س?يط المساطر الإدارية، هناك ٔ�وراش �جحة 
في هذا اGال، وكذ· فÁ يخص معالجة الإشكالية الكبرى بت�ٔهيل المقاولات 

يتم  المتوسطة والصغيرة والصغيرة Wدا، خصوصا منها المبتكرة، اقترحÛا ٔ�ن
التوافق حول مaادرة هيكلية شمولية تجمع كل البرامج ا�تلفة المعمول بها 

في وكا¢  "مقاولتي"، "مغرب ابتكار"، "المقاول ا�اتي"±اليا م�ل قانون 
وا±دة Qامة شامX ت�³ٔذ بعين oعتبار التعثرات التي عرفتها مختلف البرامج 

فرقة قصد رفع رهان السابقة وتجمع الإمكانيات المالية وال�شجيعات المت
المنافسة وتحدrت oنف~اح و¶شجيع oبتكار والخدمات الموÝة Sعم 

  .المقاولات
ين ثمQلى مس?توى مÛاخ اTٔعمال، في هذا الإطار نغتنم الفرصة لت  ،5نيا

 ٔTس الحكومة ك ليعمال ا�عمل ا�لجنة الوطنية لمناخ اHترٔ�سها الس?يد رئ
لي البعض منها bق لا �رقى إلى مس?توى وا�ل�ان الجهوية في هذا اGال، ا�

طمو±ات وانتظارات ٔ�رbب العمل، ومن بين اTٔوراش دrلها إشكالية 
  ..±لول الولوج إلى العقار وضرورة إيجاد 

  .شكرا

  :رئHسالالس?يد 
  .�سٓف ،اJتهVى الوقت الس?يد الرئHس

تفضلي الس?يدة المس�شارة  ،الكلمة اTنٓ لفريق oتحاد المغربي �لشغل



 �2016ريل �ٔ دورة  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

18 

 )2016 ماي 31( 1437 شعبان 24

  .المحترمة

  :ة فاطمة الزهراء اليحياويالس?يد ةالمس�شار 
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة المحترم،
  الس?يدات والسادة الوزراء،

  الس?يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
عن م�لٓ ملف المبادلات مع oتحاد  ،الس?يد رئHس الحكومة ،¦سائلكم

لاقة و7�ٔرها Qلى بي في ظل المس?ت�دات التي عرفتها هذه العواTٔور
  oق~صاد الوطني؟   

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا الس?يدة المس�شارة المحترمة

  .�خٓر م~د³ل في هذا المحور هو مجموQة العمل التقدمي
  .تفضل الس?يد المس�شار المحترم

  :Qدي شجري المس�شار الس?يد
  .شكرا الس?يد الرئHس

  الس?يد رئHس الحكومة،
  الس?يدات والسادة الوزراء،

  رون،اوالسادة المس�ش الس?يدات
Qلى ما تقومون به لاس?تقرار  ،الس?يد رئHس الحكومة المحترم ،¦سائلكم
صالح اق~صاد� مبي بما يضمن س?يادة ب � و وتنا مع oتحاد اTٔورودوام مaادلا

  الوطني؟
  .وشكرا

  :رئHسالالس?يد 
  .اشكر

  .الكلمة اTنٓ �لس?يد رئHس الحكومة

  :الس?يد رئHس الحكومة
  .حمن الرحيمÖسم الله الر 

الس?يد الرئHس، ٔ�ود في البداية ٔ�ن اشكر الإخوة Qلى اخ~يار هذا 
   .الموضوع

ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�عطي بعض التوضيèات حول هاذ العلاقة مع oتحاد 
  .Ûا وبHنهمÌ اTٔوروبي وهاذ الاتفاق ا�لي من المفروض �كون بي 

فمعلوم ٔ�ن oتحاد اTٔوروبي يعد شر�كا إستراتيجيا �لمغرب، و¶س�Ûد 
 ةوالرؤي إلى كثافة المبادلات oق~صادية دينامJة العلاقات بين الطرفين

الإستراتيجية التي �ز́يها القرب الجغرافي وعمق الروابط التاريخية، bلإضافة 
إلى اح~ضانه لجالية �مة من المغاربة، طبعا هنا· Wالية �مة من 

  .50.000اTٔوروبيين عند� في المغرب، الفر¦س?يون و±دهم 

بين المغرب وoتحاد اTٔوروبي ³لال  اتد ¶سارع تطور العلاقوق
بهدف تعز�ز التعاون  1996كة س?نة العقد�ن ا³Tٔير�ن بتوقJع اتفاقJة الشرا

 o2000ق~صادي، و¶شكل هذه الاتفاقJة التي د³لت ±يز التنفJذ س?نة 
  .اTٔساس القانوني �لعلاقات بين الطرفين
ون هنا· توازن، ولكن ٔ�نه س?يقع وكان مفهوما من البداية ٔ�نه لن �ك

العمل Qلى تحسين الظروف لكي Jكون قادر�ن Qلى إ±داث هذا التوازن في 
  .المس?تقaل

 2005كما انخرطت بلاد� في س?ياسة الجوار اTٔوروبية مÛذ س?نة 
التي توفر  2014بية �لجوار س?نة و واTلٓية اTٔور 2008والوضع المتقدم س?نة 

وقJع اتفاقJة التبادل الحر في اGال الفلا4 دعما �لب ان الشر�كة، وتم ت
  .2012ومÛتوWات الصيد البحري، حJث د³لت ±يز التنفJذ في ٔ�كتو�ر 

كما وقع الطرفان اتفاقJة �لحماية المتباد¢ �لمؤشرات الجغرافJة، kروم 
تمكين الجانبين من ت�مٔين مس?توى Qالي لحماية مؤشراتها المتعلقة bلمنت�ات 

  .الغذائية
لمنت�ات الفلاحJة �  هذه الاتفاقJة إلى تحفيز المبادلات الت�ارية وتهدف

والسلع الغذائية ذات جودة Qالية، التي يتم إنتاÝا في المغرب وoتحاد 
  .بيواTٔور

نخرط المغرب بي، اووفي ظل الوضع المتقدم �لمغرب مع oتحاد اTٔور
ل تحديث bلتقارب التنظيمي والمؤسساتي من ³لا في اTٔوراش المتعلقة

المنظومة القانونية المغربية وجعلها ٔ�كثر ا¦س�اما مع النظام المرجعي للإتحاد 
بي، وذ· بهدف ضمان oندماج التدريجي في السوق اSا³لي واTٔور
  .بيواTٔور

ورغم ٔ�ن التقارب التنظيمي يتطلب قدرة قوية Qلى التكJف مع القواQد 
ة �لمغرب ل�سريع التحولات ´بير  ابية إلا ٔ�نه يوفر فرصو والمعايير اTٔور

  .والحث Qلى التنافس?ية بطبيعة الحال ،oق~صادية وoج£عية
بي والإجراءات وقع المبادلات مع oتحاد اTٔوراوس�تٔطرق فÁ يلي إلى و 

  .المت�ذة لإرساء التوازن في المبادلات الخارجJة
  الس?يد الرئHس،

 من إجمالي Ì63.6س?بة بي ٔ�ول زبون لبلاد� ب ويعتبر oتحاد اTٔور
من الواردات، حJث بلغ حجم  %52.7الصادرات، ؤ�ول مزود بÌس?بة 

، 2015مليار درهم س?نة  330المبادلات الت�ارية مع هذه اGموQة حوالي 
من  ،مليار درهم 22.9ب  2015- 2011وقد ارتفعت الواردات ³لال 

ة مليار درهم، في ±ين نمت الصادرات ³لال نفس الفتر  193.1إلى  170.2
  .مليار درهم 137.2إلى  102.7مليار درهم من  34.5ب 

نقطة،  10.8وبذ· فقد تحسن معدل تغطية الواردات bلصادرات ب
، وتهيمن 2015س?نة  %71.1إلى  2011س?نة  %60.3مÛتقلا من 

، %85بين الشر�كين ب الت�ارية المنت�ات Òير الفلاحJة Qلى المبادلات
بي التبادلات وبين oتحاد اTٔوربيÛÌا و  نهاذي فكرة ³اطئة تيظنوا الناس ب�ٔ 
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ماشي فلاحJة، من مجموع المبادلات منها  %85ٔ�كثر من  لا، ،كلها فلاحJة
مخصصة ل©لآت ومÛتوWات الÌس?يج م~بوQة bلمواد الغذائية والمواد  56%

   .%16اTٔولية بحوالي 
 2014وقد بدٔ� ٔ�داء الميزان الت�اري في التحسن بصفة ³اصة مÛذ س?نة 

  .ولاس?Á الصناعية منها ،ل تحسن الصادراتبفض
  الرئHس، الس?يد

لقد ³لصت اSراسات المنجزة في الموضوع إلى ضرورة اع£د رؤية 
م~كامX ومÌسجمة �لنهوض bلت�ارة الخارجJة تترجم Öس?ياسات قطاعية 
مÛدمجة لتطو�ر وتنويع العرض التصد�ري، واع£د خطة �لترويج �، إضافة 

   .لقيمة المضافة لمنتوWاتنا وتنويع اTٔسواق الخارجJةإلى الرفع من ا
 ،الÌس?يج الصناعي الوطني دعم تعمل الحكومة Qلى ،وفي هذا الإطار

Tنٓ Tٔنه الفلا±ة ا�لي كنصدرو لهم راه هي الفلا±ة ما، ولكن الحمد الله ا
aعض اTٔمور بحال اTٔمور ا�لي م~علقة بدات بعض اTٔمور الصناعية ف 

ٓ  إلى ،لس?ياراتbلصناQة دrل ا ا�لي تتصدر  وÒيرها (les câbles)، رهخ�
   .من المغرب

من Ýة ونحن نعمل Qلى دعم هذا الÌس?يج لتقوية العرض التصد�ري 
و¶شجيع kكامل اTٔ¦شطة الصناعية لتقليص الواردات من Ýة ٔ�خرى، من 
³لال تنزيل مختلف الس?ياسات القطاعية وWذب oس� ر اTٔجÛبي والرفع 

س?تفادة الÌس?يج oق~صادي الوطني منها Qبر ¶شجيع تحويل من درWة ا
   .التكÛولوجJا واندماج الÌس?يج الإنتاq المحلي

ومن W�ٔل ذ· ùسعى ا�طط الوطني ل�سريع التنمية الصناعية إلى 
إ±داث دينامJة وQلاقة Wديدتين بين اGموQات الكبرى والمقاولات 

لصناعي كمصدر رئHسي لفرص الصغرى والمتوسطة، وتعز�ز مكانة القطاع ا
   .الشغل، مع ملاءمة الكفاءات و±اجJات المقاولات

ولهذه الغاية تم التوقJع Qلى مجموQة من الاتفاقJات مع مختلف المتد³لين 
عنى �خٓر وا±د بم ،(écosystèmes)مÛظومة م~كامX  30لإطلاق ٔ�كثر من 

Qل الصناrات دQة، ماشي المنظومة ا�لي �تمة بوا±د القطاع من القطا
ا�لي ´يحتاجوها الناس وما تلقاش بعض المسائل اTٔخرى   (câble)تلقى

م�لا في الس?يارة، �تمويل من صندوق oس� ر الصناعي في قطاQات 
وكذا  ،الÌس?يج والس?يارات والطاmرات واTٔدوية والكيمياء والميكانيك والبناء

   .kرحJل الخدمات
o لى تعز�ز المكاسبQ بر كما يتواصل العملQ ق~صادية �لطلب العمومي

والبداية بم�الات الطاقة المت�ددة والسكك الحديدية،  ،المقاصة الصناعية
المعامX معهم ملي تيكون شي وا±د بغا يعمل عند� شي  ذتتعرفوا ها

حÛا نبداو النا  امشروع كنطلبو مÛه وا±د الجزء من هذاك المشروع يعلمو 
ٓ ه لنا اôنهار ا�لي Òادي يمشي إلىند�روه هناr في المغرب، ولا يخلي    .رهخ �

كما تعمل الحكومة Qلى تفعيل إجراءات الحماية الت�ارية ضد ممارسات 
المنافسة Òير المشروQة عند oس?تيراد، وتت�ذ هذه الإجراءات شكل 

وذ· في ا±ترام  ،للإغراق ٔ�و تدابير تعويضية ٔ�و تدابير وقائية ضادةتدابير م
   .ة لبلاد�zم للالتزامات اSولي

Qلى الصناQة دrلهم  ابلي كا�ن بعض اSول ´يدافعو  طبعا تنعرفو
يدافعو   ذحÛا كدو¢ راه هااQلى المقاولات دrلهم من ³لال التعسف،  او́

 ،Qلى الناس ما يمكÛاش نعملوا بها ونبداو Jكذبو ،ا³Tٔلاق ما عند�ش
   .مشو ة ما عند´النقط ذنقولوا لهم ها ،نوخرو المواد دrلهم في اSيوانة

Qلى  ابطبيعة الحال وهما ´يدافعو  ،نعم ،ولكن في الإطار دrل القانون
حÛا من حقÛا ومن واجaنا االصناQة دrلهم في الإطار دrل القانون حتى 

 Qلى الصناQة دrلنا في الإطار دrل القانون، والإطار دrل الشرف اندافعو 
(l’honneur et l’honnêteté).   

ز �لٓيات الكشف السريع والفعال لممارسة تخفJض الفواتير كما تم تعز�
وكذا التحقق من مÌش�ٔ المنت�ات المس?تفJدة من  ،وواردات المنت�ات المق ة

اTٔنظمة التفضيلية وتعز�ز مراقaة مطابقة المواد المس?توردة �لمعايير التقÛية 
   .والصحية

لمقاولات في ٔ��رمت الحكومة Qدة عقود مع ا ،وفÁ يتعلق بدعم التصد�ر
ا�ي يهدف إلى تعز�ز قدرات  ،إطار �ر�مج عقود اôنمو الموÝة �لتصد�ر

المقاولات Qلى التصد�ر، حJث ¶س?تفJد من اSعم المالي والمساهمة في 
مقاو¢ مصدرة ومؤهX  375وقد ±ددت  ،kكاليف إنجاز مخططات العمل

   .�2017لتصد�ر للاس?تفادة من البر�مج إلى Òاية س?نة 
kرمي إلى تجميع وkنمية العرض القابل �لتصد�ر  إستراتيجية وضع كما تم

Qبر  ،2015-2012اتحادا �لتصد�ر ³لال الفترة  55من ³لال إ±داث 
   .تقديم دعم مالي ومساQدة تقÛية لإ¦شاء وتعز�ز هذه oتحادات

كما تم بذل Ýود لت½س?يط إجراءات التعشير وإصلاح اTٔنظمة الجمر́ية 
بغية إنجاز   (PortNet) اع£د قاQدة معلوماتيةتم oق~صادية، حJث

المساطر الت�ارية المتعلقة bلت�ارة الخارجJة، وهذا راكم Qارفين اTٔهمية دrلو 
   .هاذ اGاللي Wابها ف ا�والنتائج يعني السريعة 

الجديد المتعلق  91.14يaÌغي الإشارة إلى صدور القانون  ،وفي ا³Tٔير
 ات، ا�ي بمق~ضاه ٔ�صبحت المفاوض�2016ريل �ٔ  b7لت�ارة الخارجJة 

الت�ارية Tٔول مرة مشروطة bلمصادقة Qلى تو́يل تفاوضي يحدد اTٔهداف 
وكذا نطاق التفاوض والطبيعة العامة  ،الت�ارية وoق~صادية والس?ياس?ية

 ،للالتزامات والمس?توى العام �لتنازلات المتباد¢ bلÌس?بة لكل قطاع
راءات الموا´بة الواجب اتخاذها bلÌس?بة �لقطاQات bلإضافة إلى تحديد إج

  .وذ· بناءا Qلى نتائج دراسة ا5ٓTر ،المعنية bلتفاوض
يجدر الت�ٔ´يد Qلى ٔ�ن الإصلا±ات oق~صادية والت�ارية التي  ،وخ~اما

ساهمت في تنويع مصادر اôنمو وتحسين فتها بلاد� في الس?نوات ا³Tٔيرة عر 
وهو ما ùس?ت�aع اس?تكشاف ٔ�سواق Wديدة  ،طنياTٔداء العام للاق~صاد الو 

ى �رQاية ³اصة ظجÛوب التي تح-³اصة في إطار الشراكة جÛوب ،واQدة
  .لجلا¢ المØ محمد السادس حفظه الله
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فإننا نعمل Qلى دعم التنافس?ية الوطنية و¶شجيع  ،وفي هذا الس?ياق
اقJات القطاع الخاص من W�ٔل العمل Qلى اس� ر الفرص التي ت�Jحها الاتف

بطبيعة الحال كان من البداية مفهوم ٔ�ن هاذ  ،الحالية والوÝات الجديدة
لي Òادي �كون عند� مع oتحاد اTٔوروبي ما Òادùش �كون ا�الاتفاق 

وعندهم إمكانيات هائX  ،�س سابقJنا بقرون ذواه ،لصالحنا من البداية
كذ· كان  ولكن ،وكل هذا ،بطبيعة الحال والقدرة Qلى تلبية الخدمات

تنا إلى هنا· رؤية ¶سير في اتجاه ٔ�ن هاذ الاتفاقJة سوف تدفع كذ· مقاولا
ل مجهود ´بير لكي ¶س?تطيع ٔ�ن تت�اوز بعض الإشكاليات المرتبطة بها ذب

   .وتحسن من تنافسHتها ومن كفاءتها ومن إمكانHتها
كامل Qلى  صؤ�ظن ٔ�ن هنا· يعني وعي zم bلوضعية الحقJقJة وحر 

لي Òادي kكون هاذ الاتفاقJة ا�بحيث اôنهار  ،تناQد مقاولأ�ن ¦سا
(effectif) كون إلا في الرحما شاء الله إن ،في كافة مجالاتهاk ن الرحيم لن

فاSنيا  ،بطبيعة الحال ،صالح oتحاد اTٔوروبي صالح الوطن كما هي في
  .مaنية Qلى تبادل المصالح

  .وشكرا لكم

  :رئHسالالس?يد 
Hس الحكومةشكرا الس?يد رئ .  

لي عندي ا�من ٔ�رصدة �لفرق البرلمانية  ، ٔ�والرصيدفي إطار ما تبقى من 
  .العدا¢ والتنمية لفريقهاذ البر�مج، ٔ�عطي الكلمة مس�X ف 

  . تفضل الس?يد المس�شار المحترم

 :يوسف بن�لون المس�شار الس?يد
 .Qلى ٔ�شرف المرسلين والسلام الصلاةو Öسم الله الرحمن الرحيم 

   رئHس الحكومة، الس?يد
لي هي معطيات Qلمية ا�وك Qلى اTٔرقام والمعطيات نيkنه و تÌشكرك 

بية و فعلا نحن لا يمكÛنا ٔ�ن ¦س?تغني عن العلاقات مع السوق اTٔور ،ودقJقة
سواء لجلا¢  ،المشتركة، وإن كان لاحظنا بمنطق إيجابي التحركات ا³Tٔيرة

لفلا±ة والصيد البحري المQ Øبر زrرات Qدة عواصم دولية، زrرة وز�ر ا
  . لكÛدا، لروس?يا، إلى Òير ذ·

 ،ٔ�نه فعلا الحكومة QامQ Xلى ف~ح ٔ�سواق إضافJةيث½ت ́  مماوهذا 
 ا�لي كتمثلبية المشتركة و بطبيعة الحال بدون اس?تغناء Qلى السوق اTٔور

من المبادلات الت�ارية، ولكن تaHان لي Qلى ٔ�نه الحكومة اليوم واعية  63%
   .ولوج ٔ�سواق ٔ�خرى م~عددة بQلى ٔ�نه يج

ٔ�نه فعلا المغرب في  ،الس?يد رئHس الحكومة ،في التد³ل دrلكم اقلتو 
³اصة Qلى مس?توى الجمارك  ،إطار ولوج المعلومات وتبادل المعلومات

حÛا تنعHشوه م�لا في نقطة الميناء الجديد بطن�ة اوهذا  ،شهود � Qالمياالم 
(Port Med)،  لميناء في ذاك املي تد³ل  بوائشولكن هناك بعض ال
لي دارت ا�في ذاك الحجم وتت�بر ذاك العمل الجبار  ،المس?توى هذاك

وا±د  ،به Qالميا وتت�بر جوج دrل سكانيرات ىالحكومة وQلى ٔ�نه ولى يحتد
   .هذا يعاب ،ساQة 24تH~خصر Qلى كل 

عمل ´بير دrل الحكومة تيضيع في مس�ٔ¢ Öس?يطة دrل غياب إذن 
هاذ النقطة لي كانوا تيخصهم �كونوا ف ا�سكانيرات ال دrل  5 ولا 4وا±د 

  . ذي ها هياه
 ٔ�نه القرار الس?ياسي في ٔ�وروb لا ،الس?يد رئHس الحكومة ،ٔ�نتم تعلمون

Wا التد³ل دrلكم ٔ�ن هناك  ،وبيات معينةليخدم إلا المصالح oق~صادية �
بل ٔ�لف مواطن فر¦سي في المغرب Qلى صعيد المثال، هناك مMات  50

اTلآف دrل الشركات المتعددة الجÌس?ية وQلى رٔ�سهم الشركات الفر¦س?ية 
هاذ الشركات تلعب دور في إطار لوبيات ضاغطة ، والشركات oس?بانية

  .لإيجاد توازن في المصالح
صنا نعملوا بخطاب Wلا¢ المØ ٔ�مام البرلمانيين، ٔ�نه يجب تفعيل ا³ وهنا

ٔ�و bلÌس?بة �لبرلمان  ع المدني في لوبياتهسواء اGتم اSبلوماس?ية الموازية،
  .ومؤسساته

كتèاول تقرب القرار  ما سة الموازية دrل ا�لوبيات ÒالباTٔن هاذ الس?يا
ق اTٔوروبية دrل الطرفين، إلى ³لق توازن في مصلèة z الطرفين، السو 

ا ها الجودة، عندها السرQة، عندهدrلها، عند ةالمشتركة عندها ³اصي
  .الوقتالسرQة في 

rل الزrة فقط ا�لي قمتيوا بالقرار دQل ساr25ف~قريبا جعل  ه،دة د% 
دrل المعاملات  %25ن كان ´يبان قرار Öس?يط، إ من المعاملات البنكJة و 

  .، وهذا ربح ´بير(G+1) البنكJة ربحت
جريئة موضوعية، يجب ٔ�ن نصفق لها،  إذن، هناك قرارات حكومJة

اسي دrل الس?ياسة الموازية، ا�لي هو اSبلوم ل´يبقى ربما هنا نقص في اGا
  .تلفةا� قطاQات الوا�لوبيات العامX في  سواء Qلى صعيد المهنيين

ه، وربما هنا نف~حوا فJوتوفقÛا  كنعHشوه في قطاع الصيد البحري، وهذا
J³يرة، هي من ٔ�حسن الاتفاقTٔة الصيد البحري اJال ٔ�ن اتفاقGات ا�لي ا

المسائل ا�لي هي Wد ثلاثة د، نظرا Tٔنها حققت غربيةQاش?تها المملكة الم
  ..المردودية، oنتقائية، الجانب العلمي كان ±اضر: �مة

  :رئHسالالس?يد 
  . شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .اJتهVى الوقت

  :يوسف بن�لون المس�شار الس?يد
  . اتفاقJة �جحة..
وقت  صوا، هذا موضوع ³لوقت Òير كاف لهاذ الموضوع الس?يدا

  .مطول
  .شكرا
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  :رئHسالالس?يد 
  .ٔ�عطي الكلمة اTنٓ لفريق oتحاد العام لمقاولات المغرب

  .تفضل الس?يد الرئHس
ٓ  ..الوقت   .سف�

  .الكلمة اTنٓ لفريق oتحاد المغربي �لشغل
  .لس?يد المس�شار المحترماتفضل 

  :محمد زروال المس�شار الس?يد
  .Öسم الله الرحمن الرحيم

  الس?يد الرئHس،
  لحكومة،الس?يد رئHس ا

  الس?يدات والسادة الوزراء،
  ،الس?يدات والسادة المس�شارون

إن oتحاد المغربي �لشغل كنقابة مÛاضX وقوة اقتراحJة، بقدر ما 
المطالب المشروQة �لطبقة العامX، بقدر ما تعب�ٔ إقرار تناضل من W�ٔل 

رفاهية طاقاتها وإمكانياتها �لمساهمة في التنمية oق~صادية لبلاد� من W�ٔل ال
  .والعHش الكريم لشعبنا

 Ìوليةمن هنا يSات اJلاتفاقb اÛع اه£مa  لى رٔ�سهاQة، وJوبت�ارتنا الخارج
بطبيعة الحال Qلاقاتنا مع oتحاد اTٔوروبي لكونه الشريك اTكٔبر واTٔكثر 

  .ت�ثٔيرا Qلى اق~صاد بلاد�
 ذنقاإ الهدف الرئHسي �لس?ياسة اTٔوروبية في اGال الت�اري، هو 

المقاولات دrلها مما تعانيه من صعوbت الوضع oق~صادي العالمي، وف~ح 
اTٔسواق الواQدة في وÝها Sى دول العالم الثالث، والتخفJف من ا5ٓTر 

  .السلبية لٔ©زمة، وذ· ما صرح به المفوض اTٔوروبي السابق في الت�ارة
ا طرح يحتم Qلين صاد� وارتهانه �لتمويل الخارqإن ضعف نمو اق~

وتدارس التèدrت التي تواÝنا في موضوع المبادلات الت�ارية مع oتحاد 
اTٔوروبي من W�ٔل اتخاذ الإجراءات الكفXJ بمواÝتها لHسترد اق~صاد� 

  .QافJته، وينعم شعبنا بخيرات بلاده
، والعجز الت�اري طلقةالمه التèدrت هي التبعية ش?به ولعل ٔ�كبر هذ

 ٔTتحاد اo وروبيالمهول إزاء.  
والرفع  وتقوية تنافس?ية اق~صاد� الوطني ٔ�´يد ٔ�ن هناك مجهود يبذل Sعم

لكن النتائج ، زمة من التدابير والإجراءاتمن قدرتنا التفاوضية، bع£د حُ 
قات الحقJقJة التي و اÝة المعلم يتم مو وس�aقى كذ· ما ، تبقى مخيبة ل©مٓال

ٔ�و ٔ�مام  وbلمقاو¢ المواطنةصاد الوطني تقف ٔ�مام اôنهوض الفعلي bلاق~
 ذ· إلا بمèاربة كل مظاهر الفسادتحديث وتطو�ر مÛاخ اTٔعمال، ولن يت�تىٔ 

ع والتحكم في اGالات الحيوية، وكذا bل�سري صاد الريع والهيمنةواق~
ق الحياة العامة الس?ياس?ية منها ليوتخ  bلإصلا±ات العميقة والجوهرية

  .Qلى مس?توى القضاءوكذ·  ،الإدارية وoق~صاديةو 

ولن يتحقق هذا المبتغى الن½Jل، إلا بتوفر الإرادة الس?ياس?ية الحقJقJة 
 التعفف عن ممارسة النفاق الس?ياسيSى كل الفاQلين وoس�Ûكاف و 

والمداهنة الس?ياس?ية في Qلاق~نا اSا³لية والخارجJة، وما وقع مع الحليف 
  .oستراتيجي اTٔمر�كي غني Sbروس والعبر

عمال والرفع من في تقد�ر� المقدمات اTٔساس?ية لتحسين مÛاخ اTٔ  هذه
عوض التركيز Qلى خÛق الحرrت النقابية  ،من تنافسH~هالإنتاج الوطني و 

ب المكاسب oج£عية وإطلاق العنان ضروخرق مدونة الشغل و
فض كلفة تدابير تلقائية وسهX لخك ل�سريحات الفردية والجماعية �لعمال، � 

   .الإنتاج
هذا bلفعل ما تعHشه الطبقة العامX، الحلقة اTٔضعف في مسلسل 

Qامل  630ونحن نعHش Qلى وقع م�سٔاة طرد و¶شريد  ،الإنتاج، ٔ�قول هذا
لتبادل � لإفرازات الطبيعية والبديهية Zٔ±د ا "س�Jل مغرب"وQامX بمعمل 

ها التام الحر مع oتحاد اTٔوروبي، يقع هذا ٔ�مام تفرج السلطات المعنية وعجز 
   .عن تطبيق القانون

ا وم وعند�ش الحق نحتجا الس?يد رئHس الحكومة، وم و،هاذ الشي كلو 
حقÛا اSس?توري في الإضراب وجعلتوه ±ا¢ مرضية،  وعند�ش الحق نمارس

  .الحمد � J�ٔكم فقط رئHس حكومة
تعين Qلينا ي هذه هي المعركة الحقJقJة التي  الس?يد رئHس الحكومة، ،نعم
ا�لي تعيق التنمية  لة التي س?ت�لص ب � من كل اTٔثقاخوضها، المعركجميعا 

في كل اGالات، لHس فقط في المبادلات، المعركة التي تحدد oنحياز 
  ...لقضاr المغرب هالحقJقي من Qدم

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

   .اJتهVى الوقت، �سٓف
 ٓ   .العمل التقدمي GموQةخر م~د³ل في هذا المحور، �

  .تفضل الس?يد المس�شار

  : شجريQدي  المس�شار الس?يد
  .شكرا الس?يد الرئHس

kكم وتوضيèاkكم في نهنئكم Qلى اWٕاbو  ،الس?يد رئHس الحكومة ،¦شكركم
موضوع حJوي واستراتيجي لب � kرتبط به إلى ±د ´بير حJاتنا ومجالات 

   .الوطنية ٔ�خرى في الحياة
bلإتحاد اTٔوروبي،  ساء التوازن في Qلاقاتنار ورة إ الت�ٔ´يد Qلى ضر  نودو 

وهو توازن ضروري لاس?تمرار هذه العلاقات Öشكل إيجابي وسليم، وbٕمكان 
oنف~اح Qلى ٔ�سواق ٔ�خرى دون التفريط في شركاؤ� التقليديين، ؤ�ن نحقق 

±ة تامكانيات الم الإ مكاسب تت�اوز المكاسب التقليدية من ³لال اس?تغلال 
 ٔTديدة ووف~ح اW س?تفادة فق ٔ�مام الشركات الوطنية لاس?تكشاف ٔ�سواقo

 ٔTذب رؤوس اW بيةو ممن عواملÛجTٔال ا.  
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الودية  اتلقد �نٓ اTٔوان لتنويع شركائنا Öشكل ٔ�وسع واس?تغلال العلاق
والمصالح المتباد¢، وهذا ما ùسعى إليه المغرب  والروابط الثقافJة المشتركة

اTٔزمة oق~صادية العالمية والر́ود  خصوصا بعد ،في الفترة ا³Tٔيرة
X �لسلع المغربية، حJث س?تقo ِaق~صادي ا�ي شهدته اTٔسواق التقليدية المُ 

  .شرع في البحث عن شركاء Wدد في ٔ�س?يا والب ان العربية وإفريقJا وروس?يا
 اتولا ùسعنا إلا ٔ�ن Jثمن وندعم هذا التوWه ا�ي دشÌ~ه المبادر 

Wلا¢ المØ اSبلوماس?ية والس?ياس?ية  اتا زrر ومنه ،والزrرات الملكJة
   .وoق~صادية والإ¦سانية في مختلف ب ان العالم

إن تنويع ٔ�سواقÛا الخارجJة بقوة ٔ�كبر وتقوية ¦س?يجنا oق~صادي وتوس?يع 
وتنويع  ،الحكامة والشفافJة وتعز�ز oس?تقرار الس?ياسي وoج£عي من Ýة

لفة Öشكل ٔ�قوى ؤ�وسع من Ýة ٔ�خرى، تنا الت�ارية مع ب ان مختاQلاق
بي مaنية Qلى حماية المصالح ون بين شر�كÛا اTٔورز او ليعزز Qلاقة الت

المشتركة وo±ترام المتبادل وا±ترام س?يادتنا الوطنية وو±دتها وحرية قرار� 
  .oق~صادي والس?ياسي

غرب بقJادة ونحن Qلى يقين ٔ�ن توWه oنف~اح ا�ي ٔ�صبح �نه�ه الم
  ...المW Øلا¢

  :رئHسالالس?يد 
  .شكرا الس?يد المس�شار المحترم

  .اJتهVى الوقت
  .شكرا، �سٓف

اTنٓ Wاء اSور دrل الس?يد رئHس الحكومة �لرد Qلى التعقJبات، تفضل 
  .الس?يد الرئHس

  :الس?يد رئHس الحكومة
  ، الس?يد الرئHس

   .ص bش المغاربة يفهموا �شٓ تنقولوا³
ية إلى تيذ´روا الإخوان المملكة المغرب  ،وا±د oتجاهÛا فحÛا مشH ا

حÛا نلتحقوا اbش  هو طلبه المس�شار�ن من عهد الحسن الثاني الله �رحم
   .اTٔغصانقضية ما شي  لا ،قaل من kر́يا، لا ،b كاع إلى تتعقلواوب�ؤر

بر كم تÌساوا وتعتبي، عندوقال ليك oلتèاق bلاتحاد اTٔور ،هو بغا
   .هاذ القضية هذه انTٔغصهذه تجاوزت ا ، اTٔغصان؟بيةو دو¢ ٔ�ور

، ترمو لي́  15ا ا وبHنهÛبيb،  ÌوورTٔ حÛا مجاور�ن اوهذا طبيعي Tٔنه 
b وتaHغيوا يمش?يوا لها bش يعHشوا في الظروف وؤ�ولاد� تHشوفوا ٔ�ور

ظروف اللي kيمش?يوا تيلقاوا يعني ولو ٔ�نه في الك�ير من اTٔحJان م دrلها،
  .لادكم ٔ�حسن لكمفي ب لهذا ٔ�� تنقول لهم بقاوف صعبة Wدا، 

 ،حÛاr �عسيننبقاو اb و ؤ�ور جوارفي Jكونوا  شناي ما يمكن ل  ،ولكن
   .ôbثمن دrلو ولكن Òادي تخترقو ،هاذ الحاجز وابصرا±ة، لابد ما نخترق

ني نقول لكم اليوم �bلي المغرب bلإضافة للا±ترام التقليدي ولي³  ،ولا�ٔ 

�ير ك بوا±د التقد�ر ٔ�كبر � Qبر التاريخ، اليوم تيحظى  به ا�لي كان تيحظى
b ابيين، المغرب كدو¢ �مÛٓة ومس?تقرة في محيط مضطرب، دو عند اTٔور

  .هاذي ولات ثقافة Qامة يعرفها الخاص والعام
و من اTٔمور �ٔ وا �bلي رئHس الحكومة الشغل دrلو اTٔساسي فتتعر 

اTٔساس?ية دrلو ٔ�نه ما كايÌش شي زاmر تيزور المغرب إلا وتaHغي ùشوف 
Hس الحكومة، ٔ�ول ما تي�كٔدوا ليا Qليه وزراء الخارجJة، رؤساء رئ 

بعض المرات رؤساء اSول هاذ Qoتزاز دrلهم bلمغرب كدو¢  ،الحكومات
جيوا بطبيعة الحال ممثلين بية، وتي و �مÛٓة ومس?تقرة وخصوصا اSول اTٔور

  .وÒيرهم وÒيرهم ،مÛظمات س?ياس?ية ومدنيةدrل 
المحاربة دrل الإرهاب، هذا راه ما تيد�روش المساهمة دrل المغرب في 

ما  ،ما تÛHاورش بهاذ الشي ،والمغرب تيعمل هاذ القضية Öشرف ،ي وا±د�ٔ 
   .لاQ½ش bلإرهابما تH~ ،تيطل½ش ثمن Qليه

ذ´روا بعد ما تإلى ت  ،لي مشى السي مصطفى الرمJدفالمغرب اليوم م
ين فر¦سا هو ا�لي مشى Wلا¢ المØ من بعد اTٔزمة ا�لي كانت بيÛÌا وب وكلف

يعني kرٔ�س المفاوضات مع الفر¦س?يين bش تحلت اTٔزمة، Wاء تيقول ليا 
المغرب "معنا كدو¢ محترمة، قال ليا  أ�نهم ´يتعاملو  شعرت عبد الإ�السي 
  .همفى الرمJد، من المعامX دrلو مع ، هكذا قال ليا السي مصط"اGيد

س?ياس?ية تغيرت في Q�ٔين بمعنى �خٓر ٔ�ن وضعي�Ûا الإستراتيجية وال 
لينا فقط Zٔننا دو¢ Qادية  بيين يعني ´ينظروو بيين، ما بقاوش اTٔورو اTٔور
إن كانت تÌتمي إلى هذه و دول العالم العربي والإسلامي فقط، بل هي من 

   .هي دو¢ لها خصوصيتها التي ¶س?توجب معامX ³اصة ،اGموQة
وا±د  ض ٔ�نه kرافقوبطبيعة الحال هاذ الاتفاق ملي عملناه كان مفرو

  .العدد دrل الإجراءات، هاذ الإجراءات اSو¢ راه هي ملتزمة بها
 ٔTكلم اk�ٕلى قانون الإضراب، قانون خ الكريم السي عبد الاQ 

  .ن الرحيمالإضراب Òادي يخرج إن شاء الله الرحم
 ،شي تaHغي الإصلاح هاذ البلاد، كلاحÛا عند� وا±د المشكل ف  ،طبعا

±دة bش �كون الإصلاح وا±د ما مس?تعد ùساندك �كلمة و  تىحولكن 
قلت لو الس?يد الرئHس ٔ�� ممكن، ملي جJت طلعت عند الس?يد الرئHس، 

Òير قول ليا هاذ الإصلاح دrل التقاQد Qلاش يتطرح فJه مشكل، Qلاش 
   ؟غيواÝوني ٔ�� bلضبط

لا اليوم وا±د الجريدة كتبات، لا �لزrدة في الس?نوات دrل العمل، 
كذا، وJريد الإصلاح ا�ي من �لزrدة في المساهمة دrل كذا، لا �لنقصان 

   .يضمن التقاQد لكافة المواطنين
´يفاش ند�ر ôيها؟ Tٔن مشكلتي ٔ�نني كنا³د  الس?ياس?يين ليا وشرحو

 ما تبقاش لسي عبد الإ�اbلجدية، كا�ن ا�لي تيقول ليا  ،ذاك الشي bلمعقول
�ر ذاك الشي، ولكن قاش ¶سمع لهاذ ال]م ودتبا ¶سمع لهاذ الناس، م

   .لا ، معقولشيما
القانون دrل الإضراب Òادي يخرج، ولكن احÛا ماشي تند�رو القانون 
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bلعكس، احÛا ننèاز  ،لا ،دrل الإضراب ضدا Qلى المواطنين دrلنا والعمال
 تحادلإ Tٔخ الكريم دrل ااطبيعيا في هاذ اSو¢ إلى الفMات المس?تضعفة 

  .المغربي �لشغل
المعقول، ٔ�� هاذ خص �كون شي شوية دrل ´يولكن في نفس الوقت 

Qليا ؤ�� في  امعاQ rليهم عيطو  ا�لي kكلمت" المغرب س�Jل"الإخوان دrل 
الشيء العادي  دrلي في الإنجليزية، وهو (stage)بلجيكا، ملي كنت كند�ر 

لاه Q(stage) rلى هاذ  Wدا، ٔ�� تنحتاج الإنجليزية هاذي مدة bش اتفقÛا
   .تHسر

 ،وا±د 30ووكذا  r 600ا راه احÛلسي عبد الإ�اعيط Qليا قال ليا 
 ىو Qاود ليا القصة، بقل وكذا، قلت ،شحال ا�لي مطرود�نولا ما نعرف 

هضر معاr مقاد الله يجازيك  وقلت ل ،´يهضر معاb rلهضرة دrل النقابة
لإضراب دrل النقابة الناس دا�ر�ن ادrل  7بخير، قال ليا كانوا عند� 

Ýليهم الإضراب خرجوالينا مخرQ 630 ، در�.   
 ،ماشي معقول، بمعنى هاذوك اTٔولين ا�لي دارو النقابةواو قلت ل

 ٔTم~فق معهم، ولكن ما تغامروش ب  ،خر�ن ماشي من حقهم يخرجوهما
رو �لشارع ٔ�ش?نو غند�لنا  اها هما داb خرجو  ،لينا اوا±د يخرجو  630

  معهم؟
ني ماشي oح~�اج في د Q5او  ،bلاح~�اج ليا بلي كتطالبو إلى كتقولو

الناس  اص ا�لي تيقولو ا~�اج Qلى ٔ�ي كان، ولهذا ³ح oماشي و  ،ٔ�ي مكان
صنا شوية دrل ا، ³"دويو Qلينا وجJو Qلينا" دrل البادية تيقول ليك

   .Tٔخ الكريم؟ ٔ�� غنقول ليكQلاش �ٔ  ،الإنصاف
ش تيوقع؟ ملي كHشوفو الناس النقابة تجاوزات �ٔ الشي خطير،  Tٔنه هاذ

ساليب ا�لي تقدر kكون صعبة �ٔ هما تيقلبو Qلى  ا شوية، kيمش?يو وا±د شي
Òادي راه ³ير ذاك الشي، في اTٔ  اWدا ومخالفة حتى �لقانون bش تيواÝو 

هاذ اGتمع دrلنا كتعHشها دول ٔ�خرى، لشي ±اWة ما مز�rش ف  انوصلو 
شاكل دrلها Tٔbسلèة، وكتصفي المشاكل دrلها bلاغتيالات، كتصفي الم 

كتصفي المشاكل دrلها bلمصائب العظمى راكم Qارفين هاذ الشي، راه دول 
b اد ،لاهr، لاهr، لاهراه rتيJÌة كانت هكذا إلى وقت قريب، من ٔ�مر�كا اللا

  .كتèاول تخرج من اTٔزمة
وفيها التقارب،  التوافق اهاذ المغرب كنعHشو بوا±د الطريقة فيهاحÛا ف 

، ³ليو� نبقاو هيالج  ه ولهاذيالحل حتى نلقاوه لهاذ الج لى هاذ Q وكنقلبو
 اJرجعو  ،³يرولكن في اTٔ  هلو نح ت ملي نتلاقاو و�كون بÛHاتنا مشكلخو 

وذاك الشي لاخور دrل  ،Tٔننا خوت والقلوب دrلنا سليمة ون�سالمو نتعانقو
وراه Òادي لا قدر الله  ، المغربهاذ الشي راه قديم فيراه المصالح، و 

   .يتفقد
ما تدفعش �زاف، الله �رحم  ،Tٔن Qلاش؟ ملي تجي تدفع رد البال

، حتى "جJتي تضرب الكلب رد البال لمولاه لىإ "ا كان ´يقول ليا "bه"السي 
  .الكلب حتى هو رد معه البال

 سيلأ�� ٔ�ولا ملي جJت  ،لإخوان دrلنا رWال اTٔعمالاما bلÌس?بة لكم �ٔ 
جJت كنت ملي تند�ر اج£Qات معكم كن�Jو  ليم ،تتذ´ر لىعبد الإ� إ 

 ،الشي، بحال الحوت في المقلاة ذت�aانو ليا قدامي تتقلاو، rك عقلتي Qلى ها
´يبكي Qلى الفلوس  ةكل وا±د ´يبكي Qلى ±اWة، كان ´ينوض السي بوعيد

وا رWال لوش، عقلتي، كانوا ´ينوض ادrلو دrل البنز�ن ا�لي ما تخلصو 
كان كل وا±د تaHكي Qلى  (butoir)اTٔعمال اTخٓر�ن يبكJو Qليا Qلى 

  .±اWة
Tٔنه ٔ�� عندي  ،� تaÌذل وا±د اGهود جaار معكمو�ٔ  ،من ذاك الوقت

 نإذ ،وا±د القÛاQة ٔ�ن المقاو¢ ³اصها kكون مرz±ة، المقاو¢ هي ا�لي كتجر
ويعني  ،¶س�ثمر ³اصها kكون مرz±ة bش تخدم وkربح الفلوس وkزيد

ولكن كذ· في نفس الوقت حتى هي ³اصها  ،oق~صاد يتقدم لٔ©مام
ي دrل الحمائية راه ما ذلسي عبد الإ� ا�لي كان شحال هااضحي، المنطق ت

b هذه الحكومة ³zذ او³ا د، ٔ�� نقلها ·و  ،بقاش، ولم يعد ممكÛا
   .oح~ياطات معكم لم يعد من الممكن

القضية دrل التحسين دrل  في اجب Qلينا نعملوحÛا من الو ا ،طبعا
كل  ونجتمعك ويدل Qلى ذ·  ،حÛا ما قصر�شاالمناخ دrل اTٔعمال راه 

شي  ا كلو ملكن حتى المقاولات ماشي دائما ´يعول ،مجهود احÛا تaÌذلو اس?نة و 
  .ا�لي Qليهم

القضية دrل القطاع الغير المهيكل حتى هو راه ³اصنا نوضوا نتجندو 
كل ا��ن ùش?تغلون في هاذ اGال يجب ٔ�ن يعلموا ٔ�ننا د³لنا مر±X  ،لو

ي كنا كنحميو الحدود دrلنا ذٔ�صبح فيها oق~صاد معركة، Tٔن شحال ها
والصناQات دrلنا ¶ش?تغل مرz±ة  (les droits de douane) وكنطلعو

   .شي Qلى ³اطرو والناس دrلنا تيربحو الفلوس، وكل
من الناحJة الت�ارية م~دا³ل في  وممكن، العالم كلb ما بقاش اولكن د
السي  ايمكن لناش نتراجعو حÛاÒ rاديين فهذا oتجاه ما غ اف ،بعضه البعض

معكم العلاقات  للاتحاد اTٔوربي نقطعو نقولو اعبد الإ�، اليوم نتراجعو 
لا يمكن، مصالحكم عندهم لا ¶سمح، ومصالحهم عند� لا  ،oق~صادية

   .نطق والتوWه دrل التاريخ لا ùسمحوالم  ،¶سمح
اGهود، رWال اTٔعمال لابد وا±د الشوية د  تبذلون£�ٔ لابد حتى  ،ولهذا

المقاولات دrلهم، لابد ما  ابد يعصرنو مجهود لابد �زيدو ùس�ثمروا لا ايبذلو 
تبقاش الروح دrل فقط الربح ٔ�و الربح، هي هي، Tٔنه مع اTٔسف الشديد 

 ا�لي الإ¦سان ملي ´يبدا �ربح بحال هؤ�ن ،الحا¢ في المغرب كاينة عند� وا±د
هدد GbاQة، ما لم  لبيين يعني كيربح وبحاو ٔ�� شفت اTٔور ، لا،كيرzح

ما تيوقفش من المعركة يعني  ،ما تيوقفش من oس� ر ،تيوقفش من العمل
  .ا�لي تيقوم بها

سي لاي تحسن الإصلا±ات ا�لي كانت مطلوبة، الإطار الما´رو اق~صاد
 ٔ�ول من ùس?تفJد من الإصلاح الما´رو اق~صادي ن£�ٔ بلي  عبد الإ�، تتعرفو

بهم اSعم دrل المازوط  اعوض ما هاد الفلوس نبقاو نخلصو  ،ملي تH~حسن
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الفلوس ´يبقاو في الميزانية، وملي تaHقاو في  ذها (l’essence)ولا دrل 
 ا�لي تتقومو ن£�ٔ مشاريع  درو نعملووملي تنق مشاريع نعملو االميزانية كنقدرو

   .بها
لم ùس?تغل في الوقت المناسب لتصحيح  والشي كل ذها لىوليني إ 

الوضعية اSا³لية دrل المقاولات والعصرنة دrلها وإد³ال التكÛولوجJا وكل 
b في مجالات وما هو لازم لمواÝة هاذ المنافس ا�لي Òادي يجينا Òدا من ٔ�ور

ت التي هو فيها اليوم والتي لا مفر منها، ٔ�� تنقولها · ٔ�خرى Òير اGالا
   ..وتنعاودها ·، يعني المنطق دrل اTٔش?ياء

الشي ضروري  ذسي مع اTٔسف الشديد هالاونقول · وا±د القضية 
نا س? و ري زمو، نحتنا ´رWال ٔ�عمال وكمقاولاس? و ير  حÛا نحزمواbش حتى 

افسوهمش في نQلاش لا ما ن افسوهم في بلاد� و نقادر�ن bش ن  وJكونو
  Qلاش لا؟  ،بلادهم

في  اراه المغاربة ملي تيد�رو ،افسوهم في بلادهمنٔ�� كنعتقد ممكن ن 
المغاربة  ،الها bلمعقول وbلجدية وتيضحيو  اريوسهم شي ±اWة وتÛHوضو 

 اكل وا±د ´يبغي يدي Òير هو، ٔ�ما ملي تي�دمو  ليتتخربق Qليهم القضية م
  .د Qليهم Òير اللهbلروح الجماعية ما ´يق

في الس?ياسة دrلنا، المسيرة  واشوف هاذ الشي في التاريخ، شوف
 ، يعني المواقف كلهاهن هكذا در�الخضراء هكذا درنها، التحر�ر دrل الوط

الله  �ملكا وحكومة وشعبا ؤ�حزاب س?ياس?ية كلها z�ٔ ،ا�لي وقفÛا فيها
  . س?بèانه وتعالى فيها التوفJق الكaير

Qاد  ةدي Òير لراسو ذيك الساQييبغي  اكل وا±د ´يبدلي مليني و 
   .تولي المشاكل وكتولي التبر�رات التي لا kكون لها ٔ�ية ن��Jة اكتبد

ديد ا�لي ٔ�عطى الإشارة الجنف~اح هذا oبطبيعة الحال كذ· هناك 
في بضعة  ي،هاذ الس?نة هاذف  �bلي Wلا¢ المØ، ودrلو Wلا¢ المØ، كتعرف

كل سوق من هاذ  ي راهاهاذ ،هند وزار الصين وزار روس?يأ�شهر زار ال 
كنضèك مع الصينHين ٔ�� راه هو بو±دو كاف �لمغرب،  ياTٔسواق هاذ

معكم بو±دكم كاف، Òير حÛا إلى تعاملنا اكنقول لهم  ،لي ´يجيوا عنديم
لنا  وف~ي ، وذاك الشي إلى ص يقدكمشغ ا م ~جوÌ شي ا�لي كن  لكم كل وافطينص 

  ينـــــمحتاج نبقاوشغ ا م ،� هناrويغرقراه غ  السواح دrلكمدrل  Ò10%ير 

يعني فرص ولكن هي كذ· إ´راهات  يهاذف لسائح دrل حتى شي دو¢، 
   .bلÌس?بة إليكم
ٔ�� م~فق معك، يعني تحزم الحقائب دrلها bش  ،ص الحكومةاإذن ³

توا´ب هاذ التحولات oق~صادية، راه الس?يد وز�ر الصناQة والت�ارة، 
يقول لي السي عبد الإ�، راه الصينHين راه ت مدة وهو ´يتكلم معاr  يهاذ

دولار  100اTٔجور دrلهم من  واÒيروا اôنموذج oق~صادي دrلهم، راه نقل
دولار،  700دولار ل 100دولار الحد اTٔدنى دrل اTٔجور، من  700ل

ها من الصين و رجيخالصناQات دrلهم دrل وقرروا bش وا±د العدد 
   .ا Sول ٔ�خرىديوهيو 

Ûاr عند� التنافس?ية، مادام ولينا عند� التنافس?ية Òادي اح إذن ولينا 
ٔ�لف  500دrل الصناQات لهناr، كان ´يتكلم معاQ rلى  يوا وا±د العدديج 
)(500 milles postes ،500  ادي تخلقÒ صب شغل ا�ليÛٔ�لف يعني م

 100عدل دrل لمرحيم، bن الفي الس?نوات القليX المقXa إن شاء الله الرحم
من عهد السي  ادrل الحكومات السابقة بعد وطبعا هاذ الشي كل.. ٔ�لف كل

 قaل ا�ليعمارة ا�لي كان في المر±X اثم دrل السي  ،الشامي، �كل صرا±ة
ا ، بلا ميدrل السي العلمي في هاذ المر±X هاذ bاالسي العلمي، ود من

   .اWةشي وا±د حتى شي ±حتى يخربق Qلينا 
سH~طلب مÛكم اTٔخ العز�ز السي عبد  ،هاذ التوWه هذا كذ· ،ولكن

لإخوان دrلنا رWال اTٔعمال، ٔ�ن الحكومة Wاءت لكي ل واالإ�، bش تبلغ
Hسر لهم اTٔمر، كما هذه الحكومة مشغو¢ مع الفلاح في القرية ومع الفلاح تُ 

 ٔTومع المطلقة ومعفي الجبل ومع الطالب ومع ا Xكذ· لم ت�تئ ضد هي  ..رم
رWال اTٔعمال، Wاءت لصالح رWال اTٔعمال، إنما هم كذ· مطالبون ب�نٔ 

  .Qلى الوWه المطلوبا بدورهم يقومو 
  .والسلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :رئHسالالس?يد 
  .ةشكرا الس?يد رئHس الحكوم

  .تكمٔ�شكركم جميعا Qلى مساهم 
  .ٔ�خرىوكنعلن Qلى رفع الجلسة، bش تف~ح Wلسة 

  .وشكرا


